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KOMMENTÁROK R
VÁMTÖRVÉNYHEZ.

V utolsó elnökválasztási harcban úgy a
• »rand old party”, — a republikánus párt,
• nint a demokrata párt szükségét érezte, hogy 
fontos Ígéretekkel álljon a nép elé. A republi- 
kánus pártnak tizenkét évi zavartalan uralko­
dása c.nnv nyomorúságot zúdított az Egyesült 
X’iann -k népére, hogy a republikánus párt kel- 
.‘mellen meglepetéstől tartott, ha csak át nem 
.-'zi a demokraták választási jelszavát, a 
. mire víziót. Szükségét érezte, hogy kötelező 
géret ít tegyen a demokraták agitációjának el-

súlyozására. Nem ígérhetett mást, mint 
imrc víziót. Ezt az ígéretet latta a legalkal­

masabbnak. hogy megnyugtassa egyrészt a 
„azdasági válság hatása alatt vergődő népet, 

f a nagy korporációit által szorongá­
sa kistermelőket. A munkásokkal elhitette, 
>-ry ^ \ ;imrcvizió visszahozza a prosperitást, 

, kistermelőkkel elhitette, hogy a vámrevizió 
.'Cgitséget nvujt nekik a nagy töke eben való 
védekezésben.

S a,mi a légi ntosabb volt: megnyugtatta a 
, vkanitalistákat is. hogv a vámrevizió csak 

"enségeinek kezében lesz vesze-a .•an

nemiiek megdrágítása által. A jelenlegi javas­
lat egyszerűen érvényben hagyta az előzőnek 
intézkedéseit.”

“Az érdekelt felék, mikor Washingtonba 
mentek, nem voltak megelégedve a javaslattal, 
mikor visszatértek, nem volt ellen kifogásuk.”

És igv tovább végtelen változatban jönnek a 
kommentárok, melyek azonban kivétel nélkül 
megegyeznek abban, hogy az egész törvény- 
hozás a nagytőke érdekeit képviselte s a ja­
vaslattal ezeknek az érdekeit szolgálta.

Azok a kapitalisták, képviselőik és lapjaik, 
akik rövidséget szenvedtek, nem haboznak 
kijelenteni és bizonyítani, hogy az államtör- 
vényhozás nem is annyira a kapitalista osztály­
nak, mint inkább a kapitalista osztály számra 
kisebb, de gazdasági erőben hatalmasabb ré­
szének szolgálatába állt, a kistőke érdekei 
nem jöttek tekintetbe, annál kevesebbet törőd­
hettek hát a munkások érdekeivel, mint fo­
gyasztókéval.

Ha a szocialisták bizonyítani akarják, hogy 
a polgári jártok

delmes, a 
nagy EVkéi 

Két na; 
vámrevizi

tenvi

A CALIFORNIA! ELVTÁRSAK.
A szövetség caliíorniai szervezeteitől kap­

tunk levelet a napokban, kaliforniai elvtár­
saink arra kérik a vezetőséget, hogy néhány 
hétre küldje ki a szervezőt Calrforniába is. A 
szervezői ut költségeihez viszonzásul száz 
dollárral hajlandók hozzájárulni, mely összeg­
gel föltétlenül födözve lesz a szervező Califor­
nia! utjának költsége.

A vezetőség, ha csak lehet, eleget tesz 
caliíorniai elvtársak kívánságának. Azonban, 
ha a gyér magyar népességű nyugaton szüksé­
gét érzik az elvtársak a szervezőnek, mennyi­
vel inkább szükséges, hogy a szervező huza­
mosabb időt töltsön Ohio. Indiana, Illinois, 
Michigan, Wisconsin és M'ssouri államokban, 
melyeket hasonlíthatatlanul kevesebb költség­
gel és több eredménynyel lehet bejárni.

Reméljük, hogy a caliíorniai elvtársak pél­
dája buzdító hatással lesz összes elvtársainkra
s annyi munkát fognak adni a szervezőnek, 
hogy a jövő kongresszusig utón lesz.

A szervező legközelebb föl fogj a keresni
Pittsburgot, Alleghenyt, McKeesportot, Mc­
Kees Rocksot, Duauesnét és más nyugat 
pennsylvaniai városokat.

ESEMENYEK.
HA A HEGY NEM MEGY 

MOHAMEDHEZ...

védővám híveinek vámreviziójától a 
ek nincs mit tartani.
-V párt ment tehát a küzdelembe a 

> ígéretével s^csak természetes, hogy 
uörvény biztosítva volt, bármelyik 
is ki a küzdelemből győztesen, 
g az elnök beiktatása után pár hétre

íir összeült a rendkívüli kongresszus, hogy 
íviárgva’j i a Pay ne-törvényj a vaslatot. Biztos­
ai vttte nindenki, hogy a törvényjavaslatot, 
":a némi módosítással is, — de el fogják fogad- 

mert iénvleg leszállította a vámokat s azt 
az elvet fejezte ki általánosságban, hogy a 
. mi ne iparvédelemül, hanem csak természe- 

; jövedelmi forrásul szolgáljon az állam ré­
szére.

Ennek a négv hónapig tartó költséges szín­
űtek nak valóban érdekesek a tanulságai. A 

Kongress/ us két háza hozzáfogott egy tör­
vény javaslat letárgyalásához, melynek célja a 
vámok csökkentése volt. Úgy a többséget, 
mint a kisebbségét ígéret kötelezte erre. S a 
vége az lett. hogy a legtöbb esetben a régi 
vámok maradtak meg. Néhány esetben leszál­
lították Zi vámot s ha nem több, hát ugyan­
annyi esetben fölemelték.

Szóval a kongresszus rendkívüli ülésszaka^ 
•j vámtörvényt alkotott, mely lényegében 

nem egyéb, mint a réginek megújítása s erre 
a tényre .alIanak azok a kommentárok, melye­
ket egves törvényhozók és lapok fűztek a ja­
vaslathoz. illetve az uj törvényhez.

A szenátusban Dániel virginiai szenátor a 
következőleg fordult Sherman alel nőkhöz, a 
-zenátus elnökéhez:

"Azok a lapok (a törvényjavaslat), melyek 
az ön asztalán vannak, melyekről azt állítják, 
hogv a szenátus bizottságának jelentése, há­
méit ván vök. Ennek az országnak törvényei 
szerint nem érnek többet, mint az a hamis 
pénz melyet a pénzhamisítók a tapasztalatla­
nok becsapására hoznak forgalomba.”

S nem kell messze menni az indokokért, 
melyek a virginiai szenátorral ezeket a jel­
lemző sz avakat mondatták. A bizottság jelen­
tése nem a bizottság munkája volt. A Dingley 
várni örvény-javaslat tárgyalásánál történt, 
hogv amikor a cukor vámjáról volt szó, né­
hány szenátor kifogásolta a javaslatot, hogy a 
cuki ripa • érdekeire káros hatással lesz. A ja- 

^rshtt el őadója azzal védte a kifogásolt részt, 
ne:n lehet az káros, hiszen a cukorgyá- 

rosoí szí)végezték meg. Ha a mostani vámtör­
vény tárgyalásánál nem is történt Hasonló el­
szólás, nyilvánvaló, hogy a törvény minden 
egyes pontját az érdekelt kapitalisták szer­
kesztették meg. A szenátus bizottsága

és képviselőik a nagytőke 
szolgálatában állnak, a bizonyítékoknak egész 
halmazát találják azokban a kongresszusi be­
szédekben, melyék a kistőke képviselőinek aj­
kairól hangzottak el a rendkívüli kongresszusi 
ülésszakban s a kistőke lapjainak kommentár­
jaiban, melyekkel" az uj vámtörvényt ismer­
tetik.

AZ ELÍTÉLT BOSSZÚJA.

Ezelőtt tizenöt évvel történt, hogy John Me 
Sorlevt. egy coney islandi vendéglő alkalma­
zottját valami súlyosabb vád alapján hosszú 
börtönbüntetéssel sújtották. Mc Sorley külö­
nösen a jury egyik tagjának, Dániel A. Fen- 
tonnak tulajdonította elitéltetését s még a tár­
gyaláson kijelentette, hogy az Ítéletért bosz- 
szut fog állni. Az elitéit a napokban szabadult 
ki a börtönből s bosszúvágya nem csillapodott 
le. Kipuhatolta Fenton hollétét s Midletown- 
ban tényleg ra is akadt. Az utcán-nagy tömeg 
szemeláttára üldözőbe vette s háromszor rá- 
lott. Mind ahárom lövés halálos volt. A negye­
dik lövéssel azután Mc Sorley a saját életének

*vetett veget.
A merénylet napján kétszer is kereste Mc 

Sorley Fentont ennek szállodájában, azonban 
nem találta meg. Másodszor, mikor kilépett a 
szállodából, egy new yorki utazóügynök került 
eléje, aki nagyon hasonlított Fentonhoz. Mc 
Sorley már-már revolverét készült kivenni, 
'midőn meggyőződést szerzendő. megkérdezte 
az utazóügynöktől: Ön Mr. Eenton? Az utazó 
ügynök, ki csak pár perccel előbb beszélt ben 
ionnal, tagadólag válaszolt s egyúttal meg­
mutatta az utcán gyanútlanul haladó Fentont, 
természetesen nem tudván, hogy Mc Sorley 
nek mi a szándéka?

S ekkor történt azután a támadás, mely a két 
embernek halálával végződött.

A MEXICOI MENEKÜLTEK.

Egy Ízben hosszabb cikkben ismertettük 
már azt a hajszát, melyet Mexico kormányá­
nak megkeresésére az Egyesült Államok ügyé­
szei indítottak a mexicoi forradalmárok ellen, 
kik az Egyesült Államok területére menekül­
tek.

A mexicoi kormány szeretné ezeket a mene­
külteket kiadatni, hogy bosszút álljon rajtuk 
Az ügyészek tulbuzgalma végre is fölzuditot- 
ta a közvéleményt és Chicagóban liga alaxult. 
mely az Egyesült Államok területén a politikai 
menekülteket lesz hivatva védelmezni.

Ez a liga Charles H. Soelke ügyvédet meg­
léteken bízta, hogy tegyen lépéseket a Texas börtö

at hí.liga :ta ki ismét az érdekelt kapitalistákat:
. an-; kifogásuk a rájuk vonatkozó szakasz el­
án? Xen fogja-e érdekeiket sérteni a javas­
ainak a2 a része, mely az ő iparágukat érinti.

Nem volt az uj javaslatnak egyetlen pontja 
>em. melyhez, mielőtt még a bizottság a sze­
nátus elé terjesztette volna elfogadás végett, 
az érdekelt kapitalisták jóváhagyását meg 
néni szegezték. Ezért mondta teljes joggal 
á ingnia szenátora, hogy a jelentés hamisit- 
-any. Nem a bizottságnak, hanem az érdekelt 
kapi a^Istáknak alkotása.

Nem kevésbbé éles hangú azoknak a lapod­
nak kom nentárja sem, melyek a kongresszus­
tól ;t vámok leszállítását várták:

Az u; vámtörvény nem egyéb törvényes és
tudományos tolvaj lásnál.”

A Dingley javaslat elősegitete a tuberko­
lózist a gyapjúra vetett vámok s igy a ruha- U-

neiben sínylődő mexicoi politikai menekültek 
kiszabadítására. Akik a ligát alkották, annak­
idején Christian Rudovitz és Jan Janoff Pou 
ren kiszabadítása érdekében is sikeres munkát 
végeztek.

Mindenesetre jellemzi az amerikai viszonyo­
kat, hogy a politikai menekültek védelmére 
állandó ligára van szükség!

SZÁZ TANULÓT KIDOBTAK.

A chicagói egyetem tanári kara úgy találta, 
hogy a tanulók túlságos buzgalmat fejtenek ki 
a társas körökben, azonban annál hanyagab­
bak a tantermekben. Tehát Judson elnök kez­
deményezésére elhatározták, hogy .a vizsgákat 
szigorítani fogják. Az első szigorított vizsga­
lat most folyt le. Eredménye, hogy száz tanu­
lót kitessékeltek az egyetemről.

A szervező címe további értesítésig: 
Rothfiser, General Delivery, Irwin, Pa.

Charles

A “NÉPAKARATÁÉRT.

A clevelandi magyar szocialisták augusztus 
8-át a Népakarat napjává tették. Ezen a napon 
tartották meg nagy nyári mulatságukat, mely 
minden tekintetben fénysen sikerült s a Nép­
akarat részére eredményes volt.

Ezzel a Népakarat-iinnepélylvel vezettük be 
a Népakaratért folytatandó nagyszabású agitá- 
■ciónkat. Szervezetünk megerősítése mellett 
rendszeres munkát folytatunk előfizetők szer­
zésére, a pártirodalom árusítására háziagitá- 
cióval s utcai népgyülésekkel.

Clevelandon, ahol közel félszázezer magyar 
munkás van, nagy eredményeket lehet elérni. 
Igaz, hogy az ellenség is számos. A clevelandi 
fnagyarság nyakára telepszik a Magyarország­
ból kiugratott “úri honfitársak” zöme. De 

egbirkózunk velük.
Szervezetünknek minden ragja átérti a sajtó 

szerepét ebben a harcban s épp ezért agitáci- 
ónkat úgy irányítjuk, hogy minél előbb való­
sággá váljon legfőbb kívánságunk: a minden­
nap megjelenő Népakarat. Tudósitó.

Akkor Mohamed megy a hegyhez. Ha a nép 
m megy a papokhoz, akkor bizonyos, hogy 

a papok mennek a néphez.
Mert úgy volt az évszázadokon át, hogy a 

a nép járt a papokhoz. Hat napig robotolt, hogy 
a hetedik naip a templomokban rajta teljék be 
az irás: akinek nincs, attól még az is elvétetik. 
Csakhogy változnak az idők s változnak az 
emberek. Mig azelőtt vasárnaponkint dús ara­
tása volt a papoknak, manapság kong a temp­
lom az ürességtől. A nép a vasárnapot a szóra­
kozás napjának kezdi tekinteni s szívesebben 
keresi föl akiránduló helyeket, mint a templo­
mokat.

Ezért határozta el azután Jacob E. Meeker 
st. louisi pap. hogy vasárnaponkint fölkeresi 
s Suburban Gardent s más mulatóhelyeket s 
ott fog prédikálni, ahol népet talál, nem pedig 
az üres templomban az érzéketlen négy falnak, 
meg a faragott képeknek. “Nem látok semmi 
különbséget abban, — monda a tiszteletes, — 
hogy egy „táncteremtől három. mértföldnyire 
vagy három lábnyira prédikálunk-e? Ez a hu­
szadik század, olyan század, melyben az up-to- 
date, a legmodernebb üzleti eszközöket alkal­
mazzák. A templom föntartásához tevékeny­
ségre van szükség. A régi módi üzletemberek 
kibuknak s az ördögnek, tudjuk, soha sincs va­
kációja.”

■Meeker tisztelendő példáját követi a többi 
pap is. Hiába, a huszadik században még a 
papi business! is modern alapokra kell fektetni. 
Tervszerűen fogják végezni dolgukat. Az egyik 
a billiard termekben, a másik a tánctermekben, 
a harnVadik a kuglizóknál, a negyedik a látvá­
nyos bódéknál fog prédikálni, mert, ha a hegy 
nem megy Mohamedhez. Mohamednek kell 
menni a hegyhez!

—: o: —
A NÉGER ÉS AZ ISKOLA.

KAPITALISTÁK KÖZÖTT.
Többször irtunk már F. August Heinzenek 

ügyes-bajos dolgairól. Most ismét Heinzenek 
ügye foglalkoztatja a törvényszéket, ez eset­
ben azonban nem Heinze a vádlott, nem 
Heinze csapott be másokat, hanem őt csapták 
be mások.

Rendkívül bonyolult ez a nagyszabású szél­
hámosság, mely Eleinze zsebéből kerek két­
százezer dollár emelt ki.

Az érdekes pénzügyi művelet akkor kezdő­
dött, mikor Heinze a bukás szélére került. 
Valósággal elhalmozták ajánlataikkal különbö­
ző pénzágensek, hogy kölcsönt szereznek a ré­
szére. ha részvényeit biztosítékul leteszi. Sze­
reztek is a részére közel két millió dollárt s a 
biztosítékul letett részvényeket íleinze tudtán 
kívül eladták oly olcsón, hogy Heinze veszte­
sége kétszázezer dollárra rúg.;

Bele van az ügybe keverve több tekintélyes 
pénzvállalat s az elfogatások már megkezdőd­
tek.

A MÉRGEZÉSRE VALÓ JOG.

Augusztus 24-én tartja Denverben évi kon­
vencióját az a szövetség, melyet az élelmiszer- 
hamisítás ellen küzdő állami hivatalnokok, or­
vosok és élelmiszeri szakértők alkottak.

A nagy élelmiszer gyárosok, kiknek a szö­
vetség működése egyáltalán nincs ínyükre, 
gondoskodtak róla. hogy az ö vegyészeik, élel- 
'miszer szakértőik is megjelenjenek a konven­
ción s ha lehet, határozatokat fogadtassanak 
el. melyek szerint bizonyos mérgek használata 
a konzervek készítésénél ártalmatlan az egész­
ségre.

A szövetségi több Ízben nyújtott már be 
véleményt a szövetségi és állajni törvényho­
zásokhoz bizonyos mérgek használata ellen s 
a gyárosok most a maguk részére akarják hó­
dítani az orvosi és vegyész! tudományt, hogy 
zavartalanul folytathassák az élelmiszer mér­
gezést a nagyobb profit érdekében a fogyasz­
tók egészségének rovására.

A hir szerint Wilson földmivelésügyi minisz­
ter és Strauss kei eskedelemügyi miniszter is 
meg fognak jelenni a konvención.

\

Georgia állam törvényhozása elé olyan tör­
vényjavaslat került a napokban, melynek el­
fogadását mindenki bizonyosra vette. Arról 
volt szó a javaslatban, hogy az állam területén 
kötelező legyen minden tizennégy évesnél 
fiatalabb gyermek iskoláztatása. A javaslatot 
elvetették.

•Miként történhetett ez? Mi lehet annak az 
oka, hogy Georgia államban nem tartják szük­
ségesnek a népnevelést, a jövő nemzedéknek 
elemi kiképezi élését?

A javaslatot elvető törvényhozók megindo­
kolták határozatukat: semmi kifogásunk sem 
volna a fehérek iskoláztatása ellen. Azonban 
az általános iskolakötelezettség megnyitná az 
iskolákat a néger gyermekek előtt is. Erre pe­
dig semmi szükség nincsen — a kapitalisták 
szempontjából. A déli ültetvényeseknek, gyá­
rosoknak bérrabszolgákra van szükségük, fő­
leg gyermekekre. Az iskolakötelezettség egy 
csomó gyermeket kiszólitana a gyárakból, el­
vonna az ültetvényektől. Csökkentené az olcsó 
munkaerőt. Meg azután sokkal jobb, ha ezek 
a négerek analfabéták maradnak. így is lázon- 
ganak. Hát még ha némi tudás férkőzne szelle­
mükhöz?!

Ezért vetették el a törvényjavaslatot. Ezért 
kell Georgia államban analfabétáknak maradni 
a néger gyermekeknek.

—: o: —
A DEMOKRATÁK KONFERENCIÁJA.
New York állam demokrata pártja kiált­

ványt bocsájtott ki. melyben a különböző de­
mokrata szervezeteket konferenciára hívja 
egybe. Ennek a konferenciának az volna a 
hivatása, hogy megállapítaná a párt alapelveit, 
melyeken a párt széthúzó erői egyesülnének: 
a megállapított elveknek megfelelő program­
úi ot tűzne ki, melynek alapján egységesen me­
hetnének a választási harcokba.

A demokrata pártnak valamikor fölösleges 
volt az elveknek és a programúinak ilyen meg­
határozása. A demokrata párt aranykorában 
tisztán .meghatározottak voltak a párt elvei, 
melyet a mai demokrata párt örökségül kapott. 
Csakhogy ezeknek az elveknek nem /Teheti 
'hasznát, mivel nem kapta örökségül ugyanazo­
kat a gazdasági viszonyokat, melyek a demok­
rata pártnak politikáját s elveit meghatározták 
annak idején. Szó sincs róla, hogy az Egyesült 
Államok kistermelésének idején tökéletes gaz­
dasági demokrácia lett volna. Annyi azonban 
tény, hogy azon a tökéletlen gazdasági demok­
rácián megállhatott a demokrata párt tökélet­
len politikai demokráciája.

Ma már nem. Az ország gazdasági életének 
igazgatása néhány hatalmas iparvállalat kezé­
ben van. Reménytelen annak a pártnak hely­
zete, mely ilyen körülmények között a kapita­
lizmus keretein belül akarja a politikai demok­

ráciát, a nép által való kormányzás elvét íön- 
tartani.

Érzi ezt a demokrata párt. azért kénytelen uj 
elveket s uj programmot keresni.

—: o: —

A MENHÁZAK.

A polgári ‘‘jótékonyságnak” mindenképpen 
jellemző eseteiről rántotta le a leplet az a vizs­
gálat, melynek eredménye, — mint már jelen­
tettük, — néhány menház képviselőjének kitil­
tása volt Ellis Islandról, a bevándorlók szige­
téről.

Ezek a menházak a “jótékonyságnak” szü­
löttei. Létrehozásukban azonban nemcsak a 
jótékonyságnak, hanem a nemzetiségi és vallá­
si szem,pontoknak is nagy szerepe volt. Ki­
mondott céljuk: a bevándorlók útbaigazítása, 
segélyezése. A gyakorlat pedig az volt, hogy 
a vallásosság, hazafiasság és jótékonyság őrve 
alatt kifosztották a szerencsétleneket, kiket 
ezek a menházak szerencséltettek pártfogásuk­
kal. Sőt még rosszabbat is tettek. A vizsgálat 
kiderítette, hogy egyik-másik menház valósá­
gos leánykereskedést folytatott.

így a lengyel Szt. József menház, hazafias, 
vallásos jótékony intézmény a lengyel lányok­
nak százait vitte ki a szigetről s küldte szét 
különböző címekre cselédlányokul. A vizsgálat 
megállapította, hogy olyan címek egyáltalán 
nem is voltak ; hogy a lányok végkép eltűntek ; 
hogy rokonaik, ismerőseik többé sohasem hal­
lottak róluk. Leánykereskedők vitték el őket, 
akik két-három dollár “közvetítési” dijat fizet­
tek értük.

A svéd lutheránus menház, melynek élén, 
mint a lengyel menháznak, szintén papok áll­
nak, a “pártfogása” alá került leányokkal 
rendszeresen kereskedett. Williams biztos le­
veléből idézünk egy szakaszt:

“A címeknek ötven százalékát, ahova önök 
a bevándorlási hatóságnak tett jelentésük sze­
rint a lányokat küldték, hamisaknak találtuk és 
a kormány információt szerzett, hogy az ilyen 
hamis címeknek bejelentése a múltban rend­
szeres gyakorlat volt önöknél. Számtalan eset 
van, melyet ezzel az ügy gyei kapcsolatban 
említhetnénk.”

A legyen menházíhoz küldött levélből egy 
rész:

“Önök 1909 junius havában azt írták, hogy 
önök ellen nincs vád, önök az élelmezést in­
gyen adják. Mindazonáltal rájöttem arra, hogy 
önök a bevádorlóktól, mihelyt a menházba ér­
keznek hatvanöt centet követelnek s ha nem 
akarnak fizetni, rákényszerítik. Ezért a pénzért 
önök néha adnak neki egy ebédet, néha nem ad 
nak semmit. Midőn new yorki lakósok az önök 
meházához fordulnak, hogy a bevándorlót ki­
vegyék s munkát adjanak neki, önök egvenkint 
két dollárt fizettetnek velük... Információkat 
szereztem, hogy önök a menházban gummival 
behúzott botokkal ütlegelik a bevándorlókat; 
hogv a pénzbeváltásnál tulmagas árakat szá­
mítanak . . . Az önök uienházát a szegény tu­
datlan bevándorlók rovására igazgatják, alkal­
mazottaik nem mulasztanak el egy alkalmat 
sem. hogy kizsákmányolják, sőt sokszor meg- 
becstelenitsék őket...”

Az osztrák men házat még ketegórikusabb 
hangú levélben tudatta, hogy többé semmi
keresnivalója nincs a szigeten:

“Meggyőződtem róla. hogy az önök men- 
háza nem alkalmas arra, hogy a bevándorlók 
odamenjenek. Tehát visszavonom önöktől a 
képviseltetési engedélyt. Ha kívánják, hogy 
ennek a lépésnek okairól fölvilágosítsam önö­
ket, szívesen meg fogom tenni írásban.

Valószínű, hogy ezek a menházak erős ál­
lami fölügyelet alá fognak kerülni s a kizárt 
menházak vezetői valószinüleg a törvény előtt 
fognak felelni azért a “jótékonyságért”, melyet 
a kivándorlókkal szemben gyakoroltak.

VISSZA MATTEAWANBA! *

Mills biró kihirdette ítéletét a Thaw-ügy- 
ban. Az ítélet Harry K. Thaw-t visszautasítja 
Matteawanba, mint közveszélyes őrültet, 
azonban intézkedik, hogy Thaw részére ked­
vezőbb bánásmód s nagyobb kényelem bizto- 
sittassék. (Eddig négy-öt fogolynak a helyét 
foglalta el, az intézetet több ízben elhagyhat­
ta; saját költségén élehetett stb.)

Ezzel az ítélettel egyelőre véget ért a küz­
delem. Csak a Court of Appeal-on újulhat meg 
azon az alapon, hogy mikor Thaw-t a gyilkos­
ság vádja alól fölmentették, külön tárgyalás 
nélkül, tehát törvénytelenül jcüldötték Mat­
teawanba.
pörujitásra, addig azonban Matteawan lesz 
Thaw lakóhelye.
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“FIACSKÁIM. SZERESSÉTEK 
EGYMÁST!”

— Saját' tudósítóinktól. —-

Cleveland. O. augusztus 10.

\ Népakarat olvasói előtt bizonyára isme­
retes az a harc, melyet a clevelandi szocialis­
ták vívnak már évek óta a papok szellemi 
rémuralmával, mely évtizedeken át. — nem 
lévén semmi gátja. — ugyancsak gyökeret vert 
a város keleti és nyugati magyar kolóniáiban. 
Különösen keleten. Ha ez a harc nem ismeret­
len. annál inkább ismeretlen az a kulisszák 
mögött folyó tülekedés, mely a papok között 
du . hogv az egybeterelt nyájnak ki vegye 
gyapját, tejét?

Rohm Károly plébános kopasztgatta a híve­
ké’ időtlen időkön át, ott vénül, ott aszalódon 
meg a Seznt Erzsébet templom paróchiáján. 
ülvén a pénzes zsákján, mint a mesebeli sar­
kán v. Utóbb már maszlagolni is rostéit, segé­
den vett magához s ő csak a pénzt szedte be. 
ami a butaság vámszedőjének járt.

Segédjének, Szepessv Gyula plébánosnak 
sikerült végre kicsöppenteni hivatalából az 
öreg urat s ekkor kezdődött Jézus szép paran­
csának gyakorlása: “Fiacskáim, szeressétek 
egvmást." A rideg lelkű, eltanyalódott Rohm 
csak a pénzt szerette. Tüzesvérii fiatal utódja 
pedig híveit is szerette, különösen egyházköz­
ségének gyöngébb nemen lévő csoportját.

Nem lett volna ebben semmi különös. El­
végre a pap is csak ember s mi különös volna 
abban, hogy a szeretetet gyakorolja. A szép 
fiatal Béres Mari természetesnek találta ezt. 
különösen pedig természetesnek találta azt, 
hogy- a szerelmes pap házasságot ígért, kész­
nek mutatkozott a csuha levetésére.

A múlt őszszel Magyarországra utazott 
Szepessv és a leányt oda is elcsalta s mikor 
visszajöttek, a leány hiába várta, hogy a pap 
szavának álljon.

X leánv kért. követelt, — hiába. A múltkor 
telefonon hivta föl a papot, hogy álljon szavá­
nak. lépjen ki a papság kötelékéből s vegye 
feleségül. A pap azt felelte, hogy jöjjön a pa- 
róvhiára tárgyalni.

X leánv gyanútlanul ment föl a paróchiára. 
ahol már a papgazdasszony a pap női testőréi­
vé szövetkezve várta a leányt, akit a paróchia 
udvarán kegyetlenül elsöprüztek.

X leány erre házassági ígéret megszegése 
miatt tízezer dollár kártérítésért pörbe fogta a 
Szent Erzsébet hitközség papját. Lehet, hogy 
az esküdtszék elutasítja a leányt a követelés­
sel. Lehet, hogy megítéli a kártérítést. Ebben 
az esetben a celevelandi papszamarak fogják ki 
izzadni a tízezer dollárt. S miért ne izzadnák 
ki Nem is olyan sok jut egy-egv hívőre, ha 
kivetik az összeget. Alig három dollár. Nem 
ér-e a híveknek annyit, hogy papjuk gondos­
kodik — utiklokról is?

Vannak ugyan már meglehetős számban, 
ak k nem igy gondolkodnak ; akiknek kezd az 
agyuk világosodni; akik kezdik észrevenni, 
hogy a pap azért prédikál nekik vizet, hogy 
m; ga bort igy ék.

Bármiként érjen is véget ez az ügy, annyi 
bizonyos, hogy a legsötétebb “east side"-on 
ut: t fog törni magának a fölvilágosodottság s 
a rsuhauralom alapjában fog megrendülni.

ELVTÁRSAK!
OLVASSATOK ÉS TERJESSZÉTEK A 

NÉPAKARATOT.

A MUNKA VILÁGÁBÓL.

A chicagói vasutasok.

Említettük már. hogy Chicagóban a vasúti 
alkalmazottak sztrájkra készültek. A névsze­
rinti szavazat azt mutatta, hogy a munkások 
majdnem egyhangúlag a sztrájk mellett van­
nak.

A társulat, okulva a philadelphiai és a pitts- 
burgi sztrájkokon, egyezséget akart kötni s 
harminc cent óradijat ajánlott föl. A union 
vezetői elfogadhatónak tartják a társulat aján­
latát s valószínű, hogy újabb névszerinti sza­
vazással a munkások is el fogják fogadni.

Abban az esetben, ha a munkások vissza­
utasítanák a társulat ajánlatát, tízezer ember 
fog sztrájkra menni s ez a sztrájk valószínű­
leg egyike volna a legkeserübb küzdelemnek, 
melvet valaha a tőke és a munka vívott Chi­
cago városában.

A mekees rccksiak harca.

McKees Rockson a küzdelemben semmi 
változás nem állott be. A társulat a törvény­
szék előtt megnyerte az egyik ütközetet, 
azonban nem sok hasznát vette. Ugyanis a 
törvényszék elrendelte azoknak a munkások­
nak a kilakoltatását, akik a társulat házaiban 
laknak s megtagadták a kiköltözést. A sherif- 
fek meg is kezdték a bútorok kihordását, mivel 
a sztrájkolok nem engedelmeskedtek a tör­
vényszék utasításának. Azonban hamarosan 
belefáradtak a munkába s a társulatot fölszó­
lították, hogy saját embereivel hordássá ki a 
bútorokat, de a társulat nem talált embereket, 
kik vállalkoztak volna a veszedelmes munkára 
s a sheriffek viszont kijelentették, hogy ők 
csak fölfigyel etet gyakorolnak, de nem dol­
goznak. A második törvényszéki ütközetet a 
munkások nyerték meg. A törvényszék elren­
delte. hogv a társulat augusztus 18-ig vagy 
18-án terjessze elő indokait a békéltető bizott­
ság kinevezésének megtagadására. Ez a ren­
delet egyértelmű azzal, hogy ha a társulat nem 
terjeszt elő elfogadható indokokat (már pedig 
ezt bajosan tudja megtenni) a törvényszék 
támogatására nem számíthat.

A társulat a napokban ötven néger sztrájk­
törőt akart a gyárba vitetni, azonban a mun­
kások megállították a villamos kocsit, a nége­
reket elverték és kikergették McKees Rocks- 
ról s egy időre ismét soknak elvették a kedvét 
a sztrájktöréstől.

Az épitőmunkások sztrájkja Newarkon.

Newark on a Prudential életbiztosító társa­
ság épületén s a New York and New Jersey 
Telephon Company épületén az összes épitő­
munkások sztrájkra léptek, mivel a vállalko­
zók olvan munkásokat is alkalmaztak, kik nem 
tagjai a unionoknak.

A fuvarosok unionja a két épületre kimon­
dotta a bojkottot, hogy a sztrájkólóknak se­
gítséget nyújtson ezzel is.

A new yorki szabók sztrájkja.

A new yorki szabók közül már csak néhány 
ezer sztrájkol. A többivel a mesterek ki­
egyeztek. Mihelyt a sztrájkbizottság összeállí­
totta a követeléseket a műhelyek szerint, 
megkezdődtek a tárgyalások s a mesterek 
nagy többsége szó nélkül megadta a követe- 
1 epés eket. A union, okulva a múlton, biztosíté­
kot követelt a mesterektől, hogy a föltétele­
ket nem fogják megszegni.

150—700 dollár közt váltakozó összeget kel­
lett a mestereknek letenni biztosítékul s ezt az 
összeget el fogják veszíteni, ha a megegye­
zést megszegnék.

Míg egyrészt a sztrájkolok száma igy meg­
fogyott. másrészt újabb ezrekkel szaporodott. 
Háromezer olasz szab obiunk ás hagyta abba 
a munkát, fölbuzdulva a társaik által elért 
eredményeken.

* * *

Véres harcok Canadában.

Ontarioból érkezik a hir, hogy a kanadai 
kikötő-munkások sztrájkra mentek s az elle­
nük kirendelt rendőröket megverték.

A hajótársulatok a kanadai kormányhoz 
fordultak segítségért, azonban bizonyos, hogy 
a munkát nem végeztetehetik el azokkal a 
sztrájktörőkkel, akik a katonaság védelme 
alatt megkezdték a munkát. Azoknak a sztrájk 
töröknek a száma, akiket a társulatok Kanadá­
ban toboroztak, 150-re rúg s ezek legfeljebb 
a hajókat indítják csak el a legsürgősebb te­
herrel, azonban a munka javarészét képtelenek 
elvégezni.

OLCSÓ A MUNKÁSVÉR.

Landingból jelenti tudósítónk, hogy augusz­
tus 8-án a nagy acélraktár épülete irtózatos 
zajjal összeomlott. A romok közül idáig há­
rom munkásnak összeroncsolt holttestét húz­
ták ki.

A raktár falai csak egy sor téglából épültek 
s a gerendázat is gyönge volt és az épület nem 
bírta ki a nagy terhet. A gyártelepen ebben az 
évben ez már a hatodik szerencsétlenség, mely 
munkáséletet oltott ki, azonban a társulat nem­
törődik ezzel.

A munkásvér olcsó!

Magyarországi hírek.
A GYILKOS PÁLINKA.

Az év eleje óta Magyarország számos részé­
ből érkeztek hírek tömeges pálinkamérgezés­
ről, amelynek néhol megdöbbentően nagy­
számú emberélet esett áldozatul. Tótaradácon 
például egy halotti tor alkalmával egyszerre 
tizennégy, a diósgyőri vashámorban és az ózdi 
gyártelepen tizenhárom, Nagyváradon tizen­
két. Jankóvácon két. Budapesten tiz, Pozsony­
ban, Komáromban és Szamoslippán pedig egy- 
egy ember halt meg pálinkamérgezés követ­
keztében. A Diósgyőrön és Ózdon meghalt 
munkások közül négynek a holttestét boncol­
ták föl és a tetem részeket felküldötték Buda­
pestre. ahol Feli etár Emil dr. királyi fővegyész 
vizsgálta meg azokat. Miskolcra a napokban 
érkezett meg a fövegyész átirata a vizsgálat 
eredményéről, mely szerint a halált mind a 
négy esetben methyl-alkohol (faszesz)-^mérge­
zés okozta. A methvl-alkohol a legerősebb ha­
tású mérgek egyike, amely egy negyedóra 
alatt képes a legerősebb szervezetű embert 
megölni. A fővegyész átirata elmondja, hqgy 
ezév eleje óta százötvenhárom esetben állapí­
tottak meg mcthyl-alkoholmérgezést, amelyek 
közül százhuszonkét eset végződött halállal. 
Az átirat megjegyzi, hogy csak az év eleje óta 
fordultak elő ily gyanús halálesetek. A methyl- 
alkoholt, mint erős mérget, csak orvosi rende­
letre adják ki a patikában, mégis, ugylátszik, 
hogy a méreg pálinkakészitők birtokába ju­
tott. akik a gyilkos hatású szeszt belekeverték 
a pálinkába, hogy minél erősebb legyen. Érde­
kes, hogy abban a szeszben, amelyben a tetem­
részeket Budapestre küldték, szintén találtak 
methyl-szeszt. A vizsgálat most abban az 
irányban folyik, miként került a méreg a pá­
linkába.

A SZÉKESFEHÉRVÁRI PAPRIKÁS 
HADNAGYOK.

Múlt számunkban irtunk arról, hogy Székes- 
fehérváron két ismert nevű honvédhadnagyot 
a rendőrkapitány kikergetett a kávéházból és 
letartóztatással fenyegette meg az egyiket. 
Taby Kálmán és Luby Pál , a botrányaikról 
hires honvédhadnagyok voltak ezek, kik vala­
mennyi székesfehérvári lapszerkesztőt párbaj­
ra hívták, mert a legutóbbi szereplésükkor éles 
kritikát mondtak róluk. Az újságírók egyön­
tetűen elhatározták, hogy nem adnak elégté­
telt. A két hadnagy nem elégedett meg csak a 
székesfehérvári lapszerkesztők provokálásá- 
val. Elégtételt fognak kérni a budapesti újság­
írók tói is, akik a botrányaikkal foglalkoztak. 
Személyesen nem i intézkedhetnek egyelőre, 
mert legénykedésüket már a fölöttes hatósá­
guk is megsokalta; leintette őket. Rónai Hor­
váth Jenő altábornagy, honvédkerületi pa­
rancsnok átiratban értesítette Székesfehérvár 
rendőrhatóságot, hogy Taby és Luby hadna­
gyok lovagias ügyében a vizsgálat befejezéséig 
a további lépéseket betiltja. Ami azt jelenti, 
hogy, egyelőre legalább, le a karddal és hát­
rább az agarakkal!

A SZENT HÁZASSÁG VÉGE.

Mosnicán Libra Isza ötven éves gazda ruhá­
ja meggyulladt a minap és a szenvedett rette­
netes égési sebek következtében szörnyű kínok 
között meghalt. A vizsgálat folyamán a tra­
gikus halált szenvedett ember felesége, Moroj- 
ka Juliánná hosszas faggatás után bevallotta, 
hogy férjét kedden este. amikor az a munkától 
fáradtan lefeküdt, leöntötte petróleummal és 
meggyujtotta. Amikor látta, hogy a szeren­
csétlen Libra Isza ruhái tüzet fogtak, kiment 
az utcára és segítségért kezdett kiabálni. Ki­
áltásaira előrohantak a szomszédok, de Librán 
nem lehetett már segíteni, mert teste egészen 
összeégett. Az asszony előadta, hogy több, 
mint húsz évig élt együtt férjével. Utóbbi idő­
ben házaséletük civakodásoknak, veszekedé­
seknek egész sorozata volt. Libra, felesége elő­
adása szerint, minden nap részegen tért haza 
és ilyenkor erőszakos, házsártos természete 
miatt nem lehetett vele bírni. Saját bevallása 
szerint az asszony már régóta foglalkozott a 
gyilkosság tervével, csak nem tudta, hogy mi­
ként hajtsa azt végre. Az asszonyt letartóztat­
ták.

Külföldi hírek.
A PANAMÁK ÉS RENDŐRSPICLIK 

HAZÁJÁBÓL.

Tifliszben, Oroszországban a forradalmárok 
megöltek egy rendőrt és erre óriási hajsza 
indult meg. Negyven forradalmárt letartóztat­
tak. Kresnejarekban tömeges házmotozások és 
letartóztatások voltak: a lapokat ideiglenesen 
beszüntették. Jekaterinedarban letartóztatták 
a rendőrfőnök helyettesét és két rendőrbiz­
tost, akikre rábizonyították, hogy' rablóbandák­
kal álltak összeköttetésben. Lygyanez történt 
Rlagevescsenkben is, ahol sok rendőr osztoz­
kodott a rablóit zsákmányban. A kievi rendőr­
ség. több tisztviselőjéről kiderült, hogy jól 
szervezett rablóbandáknak kiszolgáltatták a 
tehetősebb családok névsorát s lakásaik címét, 
különösen azokét. kik nyaralni mentek, a rab­
lók azután kifosztották a lakásokat és rablóit 
holmin megosztozkodtak a rendőrökkel.

FÖLZENDÜLT KÖZSÉG.

A zemplénmegyei Erdőhorvát község kato­
likus papját. Molnár Jánost, Fiseher-Colbrie 
megyés püspök néhány héttel ezelőtt felfüg­
gesztette hivatalától. A falu népét e felfüg­
gesztés annyira fölizgatta, hogy erőszakkal 
akadályozták meg az uj pap hivatalbalépését. 
A különféle szerszámokkal fölfegyverkezett 
néppel a csendőrök sem bírtak s ezért nem 
lehetett a régi papot kilakoltatni, sem az uj 
papot a paróohiába helyezni. Zemplén vár­
megye alispánja kérelmére egy század katona 
Miskolcról, egy század meg Kassáról Szore- 
tics, a 34, gyalogezred alezredesének vezény­
lete alatt a faluba vonult. Molnár erre elhagyta 
a paróchiát és anyjával egyik hívénél vonult 
meg, az uj pap pedig elfoglalta a paróchiát. 
Negyven csendőr a faluban maradt. A nép le- 
csendesült.

BELGRAD SZENZÁCIÓJA.

A belgrádi “Zvono” szerkesztősége bejelenti, 
hogy legközelebb Da.mjanovics volt őrnagy 
tollából röpiratot fog kiadni, mely szenzációs 
leleplezéseket tartalmaz majd s köztük lesz a 
királyi civilista igazgatójának, Vuicsnak az a 
levele, amelyet az egykori trónörökös meg­
gyilkolt szolgájának, Kolakovicsnak özvegyé­
hez irt és amelyben negyvenezer frankot Ígért 
az asszonynak, ha azt fogja vallani, hogy fér­
jét nem György herceg ölte meg. A “Zvono” 
szerkesztőségi helyiségét éjjel-nappal fegyve­
res alkalmazottak őrzik, mert állítólag arról 
értesült a szerkesztőség, hogy György herceg 
támadást akar intézni a szerkesztőség ellen.

A SPANYOL HAJÓHAD MELILLANÁL.

Európai hírek szerint Marokkóban újabb 
összecsapások történtek a mórok és a spanyo­
lok között s az ütközetekben ismét a spanyo­
lok szenvedtek súlyosabb veszteségeket. A 
spanyol kormány az összes hadi hajókat Melil- 
lához rendelte. A Cevilla hadihajó Melilla mel­
lett élelmiszert akart partra szállítani a spa­
nyol katonák részére, azonban a mórok táma­
dása meghiúsította a kísérletet. A mórok had­
állását ágyuzzák a tengerről, azonban az ágyú­
zás nem sok kárt okoz a mór csapatokban, 
melyek futóárkokat húztak mindenfelé s ott 
foglalnak állást.

Marina tábornok már több Ízben kilátásba 
helyezte, hogy az előnyomulást megkezdi az 
ország belsejébe, azonban ezideig nem ö a tá­
madó, hanem a mórok.

VENEZUELA KIEGYEZETT.

A Venezuela Company, amerikai kapitalis­
tákból álló társulat még Castro elnökségének 
idején szerződést kötött Venezuelával, mely 
szerint bizonyos kedvezmények mellett ipari 
telepeket létesít. A munka másfél évig folyt 
már, midőn Castro uj adót vetett ki a társu­
latra, melynek kifizetését a társulat megta­
gadta. a termelést beszüntette s egyúttal az 
Egyesült Államok külügyminisztere révén fél­
millió dollár kártérítést követelt.

A vitás ügyben most jött létre a megegye­
zés, mely szerint Venezuela 475 ezer dollár 
kártérítést fizet s ezért a társulat telepeit át­
veszi.

*

Most zajlott le az elnökválasztás is Vene­
zuelában, melynek eredményeképpen Gomez 
került az elnöki székbe. Gomez, mint alelnök, 
Castro távozásakor vette át az elnökséget s 
volt rá gondja, hogy Castro többé vissza ne 
Juthasson Venezuelába.

A Castro-párt teljesen szétzüllött, a jelenlegi 
választásnál nem is szerepelt s valószínűtlen, 
hogy valaha még uj erőre kapna.

“HATÁRIGAZITÁS” DÉLAMERIKÁBAN.

Bolivia elnöke üzenetet küldött a bolíviai 
kongresszusnak, melyben kijelenti, hogy a 
holiviai-argentir.íai határigazitás Bolivia ré­
szére hátrányos s kénytelen uj határigazitást 
elrendelni.

Az ilyen határigazitások, méregetések rend­
szerint kisebb-nagyobb csetepatékkal járnak, 
melyek eredménye az, hogv a határ kiigazitat- 
lanul marad, de néhány halott viszont a hatá­
ron marad.

ELCSAPNAK VALAKIT!

Kegyetlenül lehordta Mrs. Ryan, a hatalmas 
new yorki kapitalistának neje a West Shore 
"Railroad állomásfőnökét NexVburgban. Mrs. 
Ryan külön kocsiját, midőn kiszállt, hogy pár 
órát Newburgban töltsön, az Erie vasút sineire 
tolatták s midőn Mrs. Ryan visszatért, észre­
vette, hogy a kocsi hátulján nincsenek lámpák. 
Valamelyik mozdony nekimehetett volna a ko­
csinak a sötétben.'

Szigorú vizsgálatot indítottak, hogy kit ter­
hel a felelősség. Ha valamelyik mozdony egy 
szegény asszonyt gázolt volna halálra, bizo­
nyára nem csapnának el senkit.

TARCA.
A BOLDOGSÁG.

— Irta Révész Béla. —

— Hát akkor eljönnél hozzám ? Feleségnek 
— El.
Bányai János akkor este megcsókolta a 

lányt, aki már vagy három órán át pitvergett 
attól kezdve, hogy a ligetben egy zörgő akácfa 
alatt megmondotta neki, hogy mi a szándéka 
egészen mostanig, amikor már végleg me<r- 
egyeztek, — a lány is odanyomta száját a 
Bányai András borotvált arcához és ezzel nw ■ 
volt az eljegyzés. Bányai János apátiam, anvav 
lan árva volt és a lánynyal egy faluból való. 
Ez hozta őket össze. A lány tizenkilenc éves 
volt már s özvegy édesanyja télire fölküldte 
ebbe a nagy városba szolgálni. Április végén, 
igy beszélték meg legalább otthon, visszamegv 
Némedire. De hát abból sem lesz semmi. Lidit 
egyszer a csarnok előtt elfogta egy nyurga 
legénxq ez a Bányai-gyerek és attól kezdve 
ismerősek voltak. Nem ugv, ahogy Pesten 
szokás, hogy a lány kölcsön ad a legénynek, 
ha ennek nagyon elfogyott a pénze, tesz el 
neki a maradék-husból, tésztából, ebből-abból, 
a legény meg fizeti vasárnaponkint a kimara­
dás költségeit: a két-három pohár sört, a ligeti 
mulatozást, a kapupénzt és egyebet. Bányai 
János erkölcsös, tisztességtudó legény volt és 
Lidiből sem lehetett volna egy-kettőre pesti 
lányt faragni. Jánosban, aki tizenkét esztendős 
korában elkerült Némediből Pestre inasnak 
(falun csúfolták is eleget a gyereket, hogy: 
“suszter, majd ád a mester!”), a Lidivel egy - 
szer-kétszer való találkozás után hamarosan 
föltámadtak a falusi emlékek. A mező, a virá­
gok. a kis ház, a mindig biztos kenyér és a 
mindig biztos lakás emlékei és amikor egyszer 
Lidi panaszkodott, hogv összeszidta az asx- 
szonva, hogy lehordta, elmondta mindennek, 
csak jónak nem. — megint csak a falura gon­
dolt meg arra, hogy a falun, legalább abban 
a faluban, ahol ők laktak, nem volt nagysága 
és nem volt mindenes-lány. És eszébe jutottak 
a gyermeksége boldog esztendei, amikor még 
élt az apja, az anyja, amikor még nem a más 
keserű kenyerét kellett ennie, amikor még a 
Lidivel kergetődztek.. Aztán mindjobban Asz- 
szebarátkoztak és János már félteni kezdette a 
lányt a pesti legényektől, a korcsmázóktól. És 
egyszer este azt mondta a lánynak,.hogy mon­
danivalója van, menjenek arra a liget felé és 
amikor elváltak. János már vőlegény volt. 
Lidi meg menyasszony.

Egynéhány forintja volt a lánynak- és ezzel 
a néhány forinttal sürgették a házasság dolgát, 
írtak haza, a belegyezés megjött, írtak az 
iratokért, minden ment, mint a karikacsapa- 
és Lidi és János úsztak az örömben. Ketten 
mégis csak jobban átúsznak az élet baján, 
mint kikí maga, —- ebből indultak ki és a többi 
már folyt ebből. Haza nem mehetnek, a mes­
terember majd mind éhenhal Némediben. ci­
pész még pláne három is van. — majd meg­
élnek itt Pesten, ahol annyi, de annyi szegény 
ember megél. János törte magát, nagyon ko­
molyan vette a házasságot, biztos alapot akart 
jövendő életüknek, addig szaladgált, amig no­
vemberre ház-mesterséget kaptak. A jövendő 
élet tervrajza meg volt: Lidi lesz a házmester- 
né, nappal végzi a ház körül való dolgokat: 
éjjel úgyis csak föl kell kelni sokszor; a ház 
nagy és kapupénzes legény van sok.

Mintha az úristen is csak a Bányai János 
meg a Fehér Lidi ügyét tartotta volna a leg­
kedvesebb dolgának : minden bevált: Sok lesz 
a munka, dolgozniok kell éjjel-nappal a falat 
kenyérért meg a biztos lakásért, söpörni, si­
kálni kell majd az asszonynak, vicit majd néni 
lehet tartani, mert annak már nincs hely a 
házban, minden második nap cselédi munkát 
is kell végezni majd a háziuréknál. — de hát 
azért fiatalok, hogy bírják a munkát.

— Hát küzködünk és dolgozunk és törjük 
magunkat, — mondta az esküvő előtt való na­
pon János — de azért a magunké leszünk, 
becsületes munkából élünk meg és ki tudj», 
hát ha jobbra fordul majd. .. És szép lesz igy. 
Lidi szép lesz. Nem leszel cseléd. A magadé 
leszel. Meg az enyém leszel és én a tied.

A Lidi megint könyezett és megcsókolta 
a vőlegényét. Az visszacsókolta. Nagyon sze­
rették egymást. És nagyon boldogak voltak.

Azután megvolt az esküvő. Aznap be 
költöztek abba külvárosi nagy házba, a ház 
mesteri lakásba. Ez a lakás voltaképpen 1 :x 
konyha volt; ott volt a háziurék lakása uh Hu 
közvetlenül és a háziúr lakás konyháját csíp 
ték el a házmesterek számára. Ketten \oLak 
■csak és egy ágy, egy asztal, egy pár p7-^; 3 
műhely, meg az a kis cók-mók, ami kettőjük 
nek volt, szépen megfért ebben a lakásban, 
amikor berendezkedtek és férj meg feleség 'et­
tek, nagyon szerették egymást és nagyon bol­
dogok voltak. János kényeztette az asszonyt, 
aki amióta az eszét tudja,' mindig a más szol 
gálója volt és az asszonynak ez a nagy szere­
tet, ez akényeztetés nagyon jól esett. Szerette, 
megbecsülte, derék embernek tartotta az urát.

És boldogok voltak még nagyoft sokáig. Az 
első szerelem nagy tüzével, gondtalanságával 5 
boldogságával szerették egymást. Hancuroz
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tafc, bohókásan. ömlengve, gyerekesen, senki- 
v, l ~em törődve éltek ennek a nagy szerel­
őn üknek. Büszkék voltak egymásra és a szűk, 
piszkos, butortalan konyha-lakást, úgy mon­
dották sokszor, nem cserélték volna ki a házi- 
urék nagy házával és pazar életével. Úgy volt. 
ahogv kitervezték: az asszony dolgozott nap­
pal. az ember éjjel. És hajnalonként, amikor 
János pihenni tért. az asszony nagy szeretettel 
és boldogsággal ölelte magához.

Mar erősen benne voltak a télben, amikor 
e-ryszer Lidi délelőtt, a söprés után hányt. 
Másnap is. harmadnap is. A negyedik napon 

megmondotta az urának. Az egy csöppet 
e'hal'.gat, tt. de azután kitört belök a nagy, a 
re-ii várt. az elérhetetlennek tartott "boldogság 
lángja. Gyermekük lesz! Az asszony sirt és 
iános össze-vissza csókolta.

Hónapok múltaié és Lidi egyszer fölverte az 
„rút. Könyes volt a szeme.

__ Az asszony — mondta akadozva — ész-
r-vette és azt mondja, hogy nem szabad...
1 ngv akkor el kell mennünk... Hogy a gye- 
r k. . .. hogy akkor nem tudok dolgozni 
h >gy Így nem érek semmit, hogy nekik beteg 
asszonv" nem kell. meg hogy ő igy alkudta ki 
veled. Hogy valamit kell csinálni. Azt mond­
ta. hogy lehet valamit csinálni, hogy ö nagyon 
sajnál "bennünket, hogy jó népek voltunk, de 
, rV nem lehet. Hogy vigyázzunk és csináljunk

\ alamit.
János bement a háziúrhoz, beszélt az úrral 

i. az asszonynyal is. Kérte őket. könyörgott 
nekik, ö fog dolgozni, ha az asszony nem bír­
ja. ő fog sikálni, vegyenek a háziurék cselédet, 
■; ad hozzá egy pár forintot, csak most hagyják 
i:t őket. a gyereket majd hazaküldik Xémedire. 
megint csak ketten lesznek, nagyon meg fog­
ják" hálálni. csak most hagyják őket. csak ezt 
ez egy gyereket ne sajnálják tőlük. Egynéhány 
1 ónap csak az egész...

Megkönyörültek rajtuk. Lidi azért dolgo- 
■/ -ti tovább. Szcmbatonkint csak délben fe­
küdt le Bányai. Addig ketten sikáltak. Az asz- 
szi my vizezett, az ember törült. A lépcsőket 
inár csak az ember törülte föl söprünyélre 
akasztott rongygyal. Ilyenkor persze szidták 
a háziurat, a kövér, nagytőkés feleségét, a
f nnvás. lármás lakókat.

frs már kevesebbszer csókolóztak. Egyszer- 
kétszer síráson is érte Bányai a feleségét. 
Ilyenkor káromkodott is. ezzel vigasztalta az 
; s-ízi.nyt. Aztán már Lidi nem tudott dolgozni.

sikáláshoz már napszámosasszonyt kellett 
fogadni. A cseléd béréhez is hozzá kellett adni 
Vár m forintot. Munkája volt elég. kapupénz 
i- akadt, de elfogyott mind és sokszor kenyér 
,era volt. Azután egyszer jött a tiszti orvos 
vagy miféle ur és nem találta elég tisztának az 
udvart meg a lépcsőházat. Egyszer meg reggel 
hétkor a rendőrnek volt nagyon síkos a jarda. 
kevés íürészpor volt rajta és fölirta a házmes­
tert. Azután az asszonynak kellett patikara. 
bővebb ruhára. A háziasszony is újra kezdte 
: nótát, hogy ő nem tiiri igy tovább, hogy 
legven már egyszer vége ennek a rendetlen­
ségnek és már a lakók előtt is kiabált.

Csőstül szakadt rájuk a baj és az asszony is 
gváva volt. mindig sirt. átkozta az életet és 
félt a jövőtől.

— Ne rijj már folyton a nyakamon — pirított 
-á egvszer.a férje, amikor este a munkához 
látott. — Hát hiszen tudhattad volna, hogy igy 
esz majd ez. Nem vickándozás mindig az élet. 
Hát most jobban kell küzködnünk és össze­
húznunk magunkat. Ne keseríts te is. hiszen 
dolgozom helyetted is, az enyém minden baj. 
chen. Ne pityeregj itt rajtam.

__ Mert te is goromba vagy hozzám — sirt
tovább az asszony. — Mert te is megváltoztál. 
Te sem ilyen voltál. És éppen most vagy rosz- 
szabb, éppen most. Azután mi lesz? Hová 
küldjük Xémedibe a gyereket? Kihez? Kinek 
ketl? Éis úgy is hiába küldjük. Azt mondta 
reggel az sszonv, hogy most már csak addig 
vár... Azután mehetünk a gyerekkel egjütt. 
Már van is neki más.

— Hát akkor elmegyünk — mondta Bányai. 
— Elmegyünk másfelé. De te ne rijj itt rajtam. 
Xem rivónak vettelek magamhoz. Nem ríttál 
ikkor, amikor megkértelek. Akkor se volt töb­
bünk. akkor is megéltünk, most se veszünk 
éhen. Ni pityeregj itt rajtam.

— Te is másképp beszéltél akkor — mondta 
Lidi és nagyot sóhajtott. — Akkor. Akkor 
másképp beszéltél.

Bánvai János odaült a kis asztalához, a tér­
iére vett egy vastag bőrt, fölkapta a kalapá­
lt és dolgozni kezdett. Verte, ütötte, kala­
pácsolta a bőrt, erősen, mintha csak azon akar- 
:a volna a bosszúját kitölteni, de a kalapácso- 
ás tompa lármájának, az asszony keserves 
'írásának a zaját is tulharsogta, amikor mér­
gesen. káromkodva mondta :

— Akkor. Akkor. Akkor másképp volt. Az 
úristen pofozta volna meg azt is, aki ezt az 
eletet kitalálta. . .

ELVTÁRSAK!
OLVASSÁTOK ÉS TERJESSZÉTEK A 

NÉPAKARATOT.

APRÓSÁGOK.

Mibe kerül a haditengerészet?

Néhány nagyhatalomnak az 1909—1910-ik 
évre szóló költségvetésében hihetetlen magasra 
szöktek a haditengerészet költségei.

íme a főbb nagyhatalmak költségvetése font 
sterlingben (egy font sterling öt dollár) :
Franciaország ................................... 13,353,825
Oroszország ..................................... 10,028,831
Németország ..................................... 19,592,533
Olaszország....................................... 6,355,294
Egvesiilt Államok ........................... 27,876,889
Anglia.................................................. 35,000,000

A Marseillaise szerzőjének háza.

Choisv Le Roi francia városkában a minap 
dobra verték azt a házat, amelyben Rouget cje 
L'Isle, a Marseillaise szövegének és zenéjének 
szerzője élete végső eveit töltötte. Negyvenöt­
ezer frankért vette meg egy békés polgár. A 
hajdani Rite des Vertusban áll a kétemeletes 
szerény ház. Az utcát azóta már Rouget de 
L'Isle-utcának hívják. 1892-ben. a Marseillaise 
ímegköltésének századik évfordulóján, emlék­
táblát illesztettek a ház falába. Rouget de 
L’Isle a második emelet egyik szobájában la­
kott hat évig. 1830-tól 1836-ig s ott is halt meg 
tüdőgyuladás következtében.

Mibe került a vámtarifa?

A rendkívüli kongresszusi ülésszak, mely a 
vámtarifáról szóló törvényt megalkotta, körül­
belül félmillió dollárjába került az Egyesült 
Államoknak. A képviselőház tagjai részére ki­
utalványozott útiköltségek 154 ezer dollárra 
rúgtak, a szenátorok útiköltsége 47 ezer dollár 
volt. A két ház alkalmazottainak extra fizetése 
150 ezer dollárra rúgott. Egyéb költségek pe­
dig megközelítették a másfélszázezer dollárt.

Az aquarium látogatói.

A new yorki aquarium látogatóinak száma 
julius havában 528.766 volt, vagyis naponta 
átlag 17.040 ember. Az augusztus 2-val végző­
dő évben a látogatók száma két millión fölül 
volt.

A new yorki aquarium, mely a South Fény­
nél van, egyike a leggazdagabbaknak s való­
ban érdemes a megtekintésre.

SZÖVETSÉGÜNKHÖZ TARTOZÓ 
EGYLETEK HÍREI.

Allegheny, Pa. A szövetség XXXI. és a M. 
B. Sz. XXIII. osztályai 1909 augusztus 22-én. 
vasárnap Millvalen tánccal egybekötött nagy 
nyári mulatságot rendeznek. Útirány: Millvale 
car a végállomásig, onnan a balra a Geier 
Road-on 10 percet a Dervy Grove-ig gyalog.

Baltimore, Md. A szövetség XVI. osztálya 
folyó hó 22-én. vasárnap délelőtt 9 órakor 
félévi közgyűlését tart a Labor Lvceumban. 
1011 East Baltimore St.-en.

Brooklyn, N. Y. A szövetség III. és a M. B. 
Sz. XXXII. osztályai augusztus 22-én, vasár­
nap, a Schmiedt-féle Richmond Hill Parkban, 
a 17-ik számú helyen kirándulást rendeznek. 
Útirány: a Williamsburgi hídon átkelve a 
Bushwick Ave. Car veendő, a deponál átszáll- 
ni a Richmond Idill cárrá, mely a park előtt 
halad el. — A 23-ik utcai Ferry-től a Union 
Ave. car veendő: átszállás, mint az előbbi.

A kirándulás jövedelme a Népakarat javára 
fordittatik.

Buffalo, N. Y. A szövetség XIV. osztálya 
kéri azokat, akik a ‘'Testvérek" cimü színmű­
nek birtokában vannak, szíveskedjeneik a szer­
vezet részére kölcsönözni.

Cleveland, O. A szövetség XI. osztálya kéri 
azokat, kik a "Zsidók” cimü színműnek birto­
kában vannak, szíveskedjenek azt a szervezet 
részére kölcsönadni.

Takács István, 1750 W. 24th St., Cleveland.
New York, N. Y. A szövetség I. osztálya 

'folyó hó 21-én. szombaton este vitát rendez. 
A vita tárgya a legközelebbi lapszámban lesz 
jelezve.

New York, N. Y. A szövetség II. osztálya 
augusztus 19-én, csütörtök este vitát rendez 
404 E. 64th St.-en-. A vita tárgya: A S. L. P. 
elvi nyilatkozata. A vitát Basky L. elvtárs 
fölolvasása fogja bevezetni.

SZÖVETSÉGÜNKTŐL KÜLÖNÁLLÓ 
EGYLETEK HÍREI.

Cleveland, O. A S. L. P. clevelandi osztálya 
augusztus '21-én változatos műsorral egybe­
kötött kedélyes estélyt tart, melyre ez utón 
hívja meg a magyar munkásokat. Belépő-dij 
nincs. Ruhatár kötelező.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Field, Chicago, 111. Szíveskedjék címét tudat­
ni velünk.

Vig. biz., Cleveland, O. Közöltük, de írják 
meg azt is: hol lesz?

M. Sch. Hartford, Conn. 1. Judtunkkal 
egyiknek sincs. 2. A nagyobb lapoknak külföl­
dön is vannak állandó tudósitóik. 3. Vannak 
hírszolgáltató ügynökségek.

népakarat

A SZOCIALIZMUS.
WILLIAM SCHOLL McCLURE FÖLOLVASÁSA

AZ ALBANY-I SAJTÓ EGYESÜLETBEN.

(Folytatás.) (3.)
Mig Pennsylvaniában a lakosság majdnem huszonhárom 

százalékkal (22.77 százalék) szaporodott, az iskolai beiratások száma 
alig szaporodott többel másfél százaléknál (1.59 százalék).

Nos, nem kétszeresen átkozott-e az a rendszer, mely nemcsak 
munkátlanságra kényszeríti a férfiakat, hanem kiragadja a nőt az 
otthonból, a gyermeket az iskolából s aj munkának terhét azoknak 
vállaira rakja, akik legkevésbbé képesek azt elviselni?!

Túltermelés. Nyomor a bőség közepette.

Vessünk futólagos pillantást egy- másik rendellenességre, vala­
mennyi között talán a legföltünőbbre. Az'iparnak trust alakban való 
központosításánál és szervezettségénél gyakran megtörténik, hogy a 
termelésnek rendelkezésre álló eszközeit teljesen kihasználják és a 
termékek mennyisége fölülmúlja nem a nép tényleges szükségleteit, 
—■ jegyezzük ezt meg jól, — hanem a kérsekedelmi szükségletet. S 
egy körben járó vonalon megtesszük az első lépést. Vagy csökkenteni 
kell a termelést, vagy le kell zárni bizonyos munkatelepeket; ezáltal 
növekszik a munkanélküliek száma, kik nélkülözik azokat a szükség­
leteket. melyeket a gyárakban előállithatnának s hajlandók volnának 
dolgozni, hogy előállítsák. "Van ember is, termelési eszköz is bőven,
— s mindkettő kénytelen tétlenül vesztegelni. Lehet-e védelmezni ezt 
a rendszert, mely következményeiben ilyen rettenetes tétlenségre 
kárhoztat bennnün'ket: mely megakadályozza a termelést: mely 
mesterséges utón idéz elő éhínséget spekulativ célokból; mely milliók­
nak lehetetlenné teszi, hogy többet szerezzenek, mint amennyi a 
puszta életföntartásra is alig elégséges és milliókat sodor olyan 
helyzetbe, hogy pár heti munkanélküliség az Ínségbe dönti őket?

S menjünk át a termelésnek még idáig szabályozatlan mezejére, 
ahol a verseny még a maga teljességében megnyilvánul. Itt kétségbe­
ejtő körforgást látunk: a tevékenységnek és a pániknak korszakai 
oly bizonyossággal váltják föl egymást, hogy előre megjósolhatjuk 
majdnem teljes biztonsággal. Úgy lát szik, egy ideig minden rendben 
megy, midőn egyszerre csak szembekerülünk a fonák túltermeléssel, 
azzal a rejtélylyel, melyet a kapitalizmus nem tud megoldani. A 
gyárak bezárása, melyhez folyamodik, nem egyéb, mint a teljes tehe­
tetlenség bevallása és csak súlyosbítja a bajt annak a csekély 
vásárlóképességnek a megsemmisítésével,: melylyel a munkások eset­
leg még rendelkeztek. Az egyik oldalon kényszeritett munkanélküliség 
s következésszerü pusztulás, a másik oldalon csordultig telt áruházak. 
A munkások a koldusok színvonalára sülyednek. nem mert a termé­
szet forrásai kiapadtak, hanem mivel a munkások túlsókat termeltek. 
Ha következményeiben nem volna olyan tragikus, jó anyag volna egy 
vígjátékhoz. Nem más ez. mint a kapitalizmusnak “reductio ad 
absurdum”-a, a képtelenségig való zsugorodása. És még akt mondják, 
hogy a kapitalistának kimerítő szellemi munkája, előrelátó képessége 
jogosítja fel őt. hogy a munkás termékeiből olyan aránytalanul nagy 
részt szakítson ki. Ezeknek a rendellenességeknek száma végtelen. 
Nyilvánvalók mindenki előtt, aki az eseményeknek nemcsak felszínét 
látja. Bebizonyítható, hogy nemcsak normális jellemvonásai, hanem 
kikerülhetetlen eredményei a társadalom mai szerkezetének. Tehát 
amikor azok, akik a józan észszel ennyi ellentétet védelmeznek, meg 
akarják kövezni a szocialistákat s elégedetlenkedő izgatóknak, logikus 
gondolkodásra képtelen álomlátóknak nevezik őket. — nehéz elhatá­
rozni: méltatlankodjunk-e vagy mosolyogjunk rajtuk?

A szocialista fölfogás változása.

Ugylátszik, kevesen tudnak a szocialista fölfogás jellegének 
ama változásáról, mely az utolsó félszázad alatt következett be és 
igy az átlagos kritikus rendszerint téves csapásokon jár, midőn az 
előbbi formák nyerseségét a modern szocializmus jellemvonásának 
tartja, vagy pedig olyan egyének nyilatkozataiból ítél, kik a szocializ­
musnak sem jellegét, sem célját nem ismerik föl tisztán. Az ilyen 
kritikusok képtelenek megkülönböztetni a formát a lényegtől, az alap­
vető eszmét attól, ami azokkal a viszonyokkal azonos, melyek között 
alakot ölt.

Az a szocializmus, melyet Owen és Fourier hirdetett, utópizmus 
volt s azt a gondolkodási módot jellemezte, mely a fejlődési eszmék 
kibontakozása előtt volt szokásban. Vagy egyáltalán nem, vagy csak 
kevéssé ismerték föl a történeti események egymásra hatását s a 
gazdasági erők szerepét a társadalmi élet megalapozásában. Tehát 
nem vették észre, hogy a szocializmushoz a társadalmi tendenciák 
fejlődése és tudatos vezérlete által jutunk el. Gondosan kidolgozott 
és egyszerre készen álló tervezetnek hitték, melyet. — úgy gondolták.
— alkalmazni lehet bármikor és bárhol, tekintet nélkül az uralkodó 
gazdasági viszonyokra. Apró-cseprő kísérleti telepeket, fiók-édeneket 
alkottak, ahol néhány rokonszellemü ember demonstrálni akarta a 
szocializmus előnyeit, hogy igy győződjék meg a kétkedő világ. A 
terv rendszerint valamelyik középosztálybeli emberbaráttól eredt, aki 
újjá akarta teremteni a társadalmat, azonban híjával volt annak az 
életerőnek, mely csak az elnyomottak öntudatos mozgalmából 
meríthető.

A szocializmusnak ez a korszaka némi tekintetben még átnyúlik 
a jelenbe is. Meg-meg kísérlik néha a kolóniák alapítását. A tudorná- 
nvos szocialista nem tekinti jó szemmel ezeket a kísérleteket, melyek­
nek alapeszméje az, hogy a szocializmusnak praktikusságára 
nyújtsanak bizonyítékot. A tudományos szocialista azt látja, hogy7 a 
kísérletezőknek tökéletlen fogalmuk van a szóban forgó problémáról 
s az eredmény csak meddő és a gondolkodásra zavaró lehet. Nemcsak 
sokkal nagyobb adminisztráció s pénzügyi erő kell az ilyen kísérlethez, 
mint bármely rendes üzleti vállalathoz, hanem az emberi természetnek 
olyan sajátságai is, melyek ritkán találhatók abban a társadalomban, 
mely az önérdeket természetellenes mértékben tette az emberi tevé­
kenység rugójává. Következésképjuen majdnem lehetetlen eredményt 
érni el s a bukásnak csak azok tulajdonítanak nagy fontosságot, akik 
nem tudják, hogy az ilyen kísérletek semmiféle irányban se n 
bizonyítanak semmit sem. Ha a szocializmus megmaradt volna ezev 
a fejlődési fokon, őszintén bevallom, én is azok között lennék, ak.k 
nem hisznek benne, vagy ha el is ismerném az eszmének értékes 
voltát, gyakorlati értékében kételkednék.

A szocializmus fejlődése utópiától tudományig.

A szocializmusnak utópiától tudományig való fejlődését legin­
kább német tudósoknak köszönhetjük. Olyan tény ez, melyet gyakran 
föl akarnak használni ellene a faji ellenszenv fölkeltésével. Azonban 
a szocializmust, ha német eredetű is, nem nemzetiségi szempontból 
mérlegelik, mint -a tudomány egyetlen ágát sem. Megkülönböztető 

"jellemvonása az egyetemessége. R. F. Ely tanár a “Francia és német 
szocializmus” cimü müvében kijelenti: “a német szocialisták rend­
szerük alaposságával válnak ki. Néhány órai tanulmánynyal nem 
meríthető ki.

(Folytatjuk.)

3.

REGÉNY.

RASZKŐITnYIKOV
(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)

Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.

(Folytatás.) (80.)

Ilyen gondolatok, monológok között lepte meg Zoszimov, aki 
az éjét Pavlovna Praszkovja vendégszobájában töltötte.

A doktor hazafelé készült, előbb azonban meg akarta nézni a 
beteget. Razumihin közölte vele, hogy Raszkolnyikov úgy ‘alszik, 
mint a bunda.

Zoszimov megparancsolta, hogy föl ne keltsék, hadd aludjék, 
ameddig akar. Megígérte, hogy tizenegy órakor visszatér.

■—- De vájjon itthon lesz-e, mikor eljövök?
— Az ördögbe is, tessék gyógyítani, mikor az ember még nem is 

parancsolhat a betegének. Mit gondolsz: elmegy ő azokhoz, vagy 
pedig ők jönnek ide?

— Azt hiszem: ők jönnek el, — felelte Razumihin, ki megértette 
a kérdés valódi célját. Bizonyosan családi ügyekről beszélgetnek. Én 
el is megyek innen. Neked azonban, mint orvosnak jogod van. ..

•— En se vagyok gyóntató. Eljövök, aztán rögtön távozom. Úgyis 
van elég dolgom.

-— Csak az nyugtalanít, — kezdte Razumihin kedvetlenül, — 
hogy tegnap részeg fővel sok bolondot fecsegtem nekik. Többi között 
azt is, hogy te lelki zavartól tartasz. ..

—- Még a nőknek is erről fecsegtél?
— Tudom, hogy butaságot követtem el. Verj meg érte. De mondd 

meg szintén: csakugyan tartasz ettől? *
— Képtelenség, mondom neked. Mikor hozzá vezettél, magad is 

úgy festetted le őt, mint egy képzelgőt. Nos és tegnap mi magunk 
nyújtottunk neki táplálékot azokhoz a furcsa gondolatokhoz. Óra­
számra fecsegtünk mellette arról a mázolóról__Nagyon okos dolog
volt, mondhatom, különösen, ha számba vesszük, hogy az ő zavart 
gondolatai némi összeköttetésben vannak vele... Ha tudtam volna, 
mi történt akkor a rendőrségi irodában, ha tudtam volna, hogy mivel 
merte gyanúsítani az a semmirekelő... no hát akkor világért sem 
bocsátkoztam volna olyan beszélgetésbe. Ezeknek a képzelgőknek 
sajátságos hatalmuk van, képesek egy csöpp vízből tengert képzelni. 
A legképtelenebb dolgot kézzelfogható igazságnak tartják... Ha jól 
emlékszem, már akkor világos volt előttem minden, mikor Zametov 
félig is alig beszélte el a történteket. Emlékezem egy olyan hvpohond- 
rikusra, aki bár negyven -éves volt. nem bírta eltűrni egy7 gyermek 
csúfolódását s agyonszurta evés közben. Ebben az esetben is milyen 
sajátságosán torlódtak össze a körülmények. Raszkolnyikov rongyo­
san, a kezdődő betegség izgatása alatt, szemben vele az a hetyke 
tisztecske s az arettenetes gyanú! Szemmel látható az a hatás, amit 
ezek a körülmények gyakoroltak egy7 olyan megcsontosodott hypo- 
hondrikusra. minő Raszkolnyikov, az ő korlátlan, esztelen önbecsü­
lésére. Talán éppen ebben gyökeredzik az egész betegsége. Eh, vigye 
az ördög... Apropos, ügyes fiúcska ez a Zametov, hanem a tegnapi 
fecsegését elhagydiatta volna... Milyen pletyka!

—• Hát kinek beszélte el? Nekem s neked.
—• Meg Poríirnak.
— Hát aztán, mit tesz az, ha Porfir is hallotta?
— Mondd csak: van neked némi befolyásod azokra?.. /Az anyát 

s nővért értem. Kérnéd meg őket, hogy7 legyenek óvatosak...
— Ne félj, okosan viselik azok magukat, — felelte Razumihin 

kedvetlenül.
— De vájjon mi ingerelte úgy7 föl Luzsin ellen? Vagy7onos 

ember: úgy látszik, hogy a nőknek is tetszik... ők szegények, ugy-e?
—• Ugyan mi jut eszedbe: engemet kikérdezni? — kiáltott rá 

mérgesen Razumihin. Mit tudom én van-e valamijük vagy . nincs? 
Kérdezd meg tőlük magad, akkor majd megtudod...

■— Piha, milyen ostoba vagy te némelykor. Vagy ez talán még 
a tegnapi állapot kifolyása?... No, a viszontlátásra! Köszönd meg 
nevemben Pavlovna Praszkovjának az éjjeli szállást. Bezárkózott a 
szcubájába s reggeli üdvözlésemre nem felelt. Pedig "bon jour”-t 
kívántam neki. Hét órakor már fölkelt, a folyosó felől vitette be 
magának a szamovárt. De nem volt szerencsém láthatni...

Kilenc órakor megjelent Razumihin a hölgyeknél. Azok már hét 
órakor fölkeltek s a legnagyobb nyugtalansággal vártak rá.

Mint ä zivataros éjszaka, olyan sötét arccal lépett be hozzájuk 
Razumihin. Esetlenül üdvözölte őket s ezen — természetesen — 
végtelenül boszankodott. De hát gazda nélkül csinálta a szá'mitást.

Alexandrovna Pulhéria eléje szaladt, megragadta mind a két 
kezét s majd megcsókolta örömében.

Remegve nézett Romanovna Avdotyára. De ezen a szép, büszke 
arcon is oly tiszta öröm, olyan igaz barátság, jóindulat, olyan 
váratlan megtisztelő vonás ragyogott a várt gúnyos pillantások s 
rosszul rejtett megvetés helyett, hogy Razumihin szivesebben vette 
volna a szidást, mert a boldogság nagyon sok volt neki s egészen 
megzavarta. Szerencsére kész beszédtárgyuk volt már és ő hozzá 
fogott, hogy ezt a jó alkalmat fölhasználja.

Mikor meghallották, hogy nincs semmi baj s hogy Rogya még 
nem ébredt föl, kijelentette Alexandrovna Pulhéria: mennyire örül 
ennek, mert igen sok megbeszélni valója van Razumihinnal.

Még a teával is vártak rá s megkérték: tartson velük. Csöngettek 
s megparancsolták annak a rongyos, piszkos fickónak, aki bejött, 
hogv teát hozzon nekik. Ami aztán hosszú várás után a legdisztele- 
nebb. legpiszkosabb föltálalásban meg is jelent.

Razumihin már megint azon a ponton volt, hogy a lakást ócsá­
rolja, hanem eszébe jutott Luzsin s hirtelen, zavarodottan elhallgatott. 
Aíexandorvna Pulhéria egészen elfoglalta kérdéseivel.

Körülbelül három negyed óráig felelgetett az anya kérdéseire és 
sikerült neki mindama fontos és kevésbbé érdekes dolgokat elbeszélni, 
ami Rogya életében az utolsó időben előfordult. A végszót természe­
tesen a betegség alapos leírása képezte.

Persze, volt olyan dolog is, amit jónak látott elhallgatni. Ezek 
között a rendőrségi irodában lejátszott jelenetet s következményeit 
sem mondta el nekik.

A nők nagy figyelemmel hallgatták s midőn végre azt hitte 
Razumihin: no, most már mindent elbeszélt nekik, azok még csak 
akkor kezdtek igazán kérdzegetni, mert úgy érezték, hogy még csak 
most kezdett el beszélgetni.

— Mondja csak, kérem, mit gondol... ah, bocsánat, hiszen én 
még a nevét sem tudom önnek, —mondta Alexandrovna Pulhéria.*

— Prokofjics Dmitrij.
— Tehát Prokofjics Dmitrij, szeretném tudni, hogy... minő 

nézetei vannak neki? Azt hiszem, ért ön engemet, nem is tudom: 
miként magyarázzam meg jobban? Azt akartam tudni: mit szeret s 
mit nem állhat ki? Még mindig ingerült? Vannak-e vágyai, vannak-e 
reményei? Hogy ha szabad igy kifejeznem magam. Mi gyakorol rá 
befolyást? Egy szóval azt szeretném tudni...

(Folytatjuk.)



EGYLETI KALAUZ.
AZ AM. MAGY. SZOC. MUNK. SZÖV. 

OSZTÁLYAI.

] osztály. New York. Helyisége: 528 E 6th Street 
Gyűléseit farija minden hó l_sö szombatján. Titkár 
Deutsch József, 542 E. 82nd St.
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kor Ti kár Kari Stefaiko, 131 Hamson av .
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(I'lavet zky szalon) Ülésé* ^

SZVT I osztály Schenectadv. Helyisége: 411 Pleasant sJSüÄffminden hó 4*^asarnapjan d. e.

9 VIH ro^.y Pittsburg Helyisége: 667. Linden

T tkár B Debreceni, 143 2nd Ave.
A,í tiléítit a/TSE Ä'agStik-

Titkár Szilágyi J., 426 Lily Ave.
VI .sztálv Cleveland. Helyisege: 1949 W 23m st.

GSése!t1=rtj? minekt, hó i-sö keddjen. Titkár. J.

1 XH osztály' Milwaukee. Helyisége: Lipps Build 
X1L ° j , pr„iri,^st üléseit tartja minden ho i-so 

vasárnap du Titkár ifj. Mayer J„ 5-2/1 Reservoir A.
XI1 osztály. Philadelphia. Helyisege: 800 Parrish 

St VLeit tartja minden hó ,-ső vasarnapjan d. u. 3
órakor. Titkár Szalay I, 1213 N- 5th St.

XIX osztály Buffalo. Helyisége: 1995.Niagara St 
f léseies fölolvasásokat minden csütörtök este tar . 
'titkár B. Kelemen, 192 Herman St.

XV osztálv St. Louis. Helyisége: -7-7 So. Broad-
Öleseit" tartja minden 4--k csütörtök e, v 

órakni Titkár Schussler A., -Sí- So. 3™ =>i.
XVI osztály. Baltimore, Md Helyisege ion 

Baltimore St. Titkár Foldesy Dániel.
XV I. osztály. St. Louis. Helyisege: 2412: V -4*

S4" Üléseit tartja minden ho 3-ik vasarnapj .
Németh F„ 1933 Montgomery St

XV II osztály. Springfield. Helyisege: 2019 X 
,6th St. Titkár Gy. Németh A., i3-6 S‘mga™ ' '

XIX. osztály. Chicago. Helyisége: 698■
Ülésé t tartja minden ho i-so vasam p .
M. Newmark, 352 N. Ashland Ave. •

XX osztálv Cincinnati. Helyisege: 1808; Fim; St. 
Gzéseit tartja minden hó 3,ik vasarnap délelőttjén. 
Titkár I. Hovantzi, 5 E. Liberty St.

XXI. osztály. Akron. O. Titkár Huszer F„ 437

’xTll"osztály. Chicago (Burnside). Heiyisége: 92 
Pace 18,2. szám. Gyűléseit tartja mmden lm u>-ke 
után tevő vasárnap. Titkár Gaal íianuor, 
side Xvenue. * . „ , ■

XXIV. osztály. St. Louis. (Nők szervezete) Helyo- 
- Rroadwav Üléseit tartja minden ho 2-ik

|Ig4e.ik csütörtökjén. Titkár Kitzinger Sándorne, 2905

5 XXV osztály. Rankin. Helyisége: a Pap Kálmán 
banképületében. Üléseit tartja minden ho l-so 
napján. Titkár Tischler L, 327 2nd St.

XXVI osztály. Oakland. Helyisege: 337 I2,:.ht,S.t:
ülés it tartTa minden hó 3-ik vasárnapján. Titkár
Ch Oracsek, 372 12th St.

XXVII osztály. Peoria. Helyisége: 2907 Adam,
5t Üléseit tartja minden ho 3-* vasárnapja ■
órakor Titkár Izsák S„ 625 Fairholm Ave.

XXVIII. osztály. Granite City^ÜUsmt tartja . ho

-Íxm'ZZ í',ta-Vo 389 B.IU.
ülései? tartja minden hó 2_ik vasarnapjan. 

Titkár Savanyu F„ 339 Washington •
XXX osztály East St. Louis Helyisege. 2233 

Kim as Xve (John Tizei terme) Üléséit tartja a ho 
Kan,a, A\e. v , , - r 2244 Kansas Ave.i-ső vasarnapjan. Titkár Ötvös 1,., 44

XXXI. osztály. Allegheny. Helyisege. So3 Fast bt 
Üléseit tartja minden hó 3;,k vasarnapjan, d. u.
órakor. Titkár Viszokay Gy., 8o0 bast at.

XXXII osztálv. Bridgeport. Helyisege: 257 «<>- 
way. Xve Üléséit tartja minden hó l-so vasárnapja 
d u Ül órakor. Titkár 1. Schwartz, 64 Organ St

XXXIV osztály. Cleveland. Helyisege: .2668 E.
7Qtl' St. Üléseit tartja minden ho i-so csütörtökjén. 
Titkár A. Martin, 7§97 'teakle St.. . , , .

XXXV osztály. Detroit. Üléseit tartja minden ho 
4I vasárnap d- u. %2 órakor. Titkár Newman Andor

169 Harbough Ave. ; , , xti,,
XXXVI.. osztály. Duquesne. Helyiségé. 106 Mill 

St. Üléseit tartja minden ho i-so vasarnap . • -
órakor. Titkár Hajdú David, 16 N. 5*h_St.

XXXVII. osztály. Panama. Titkár Kugyela Mar­
ton P. Box 72, Panama, 111.

XXXVIII. osztály. Los Angeles. Titkár J. Jasz- 
tekky, 753 Ruth Ave.

? XXIX. osztály. Lebanon. Helyisege: 324 
rná 1 St üiéseit tartja minden hó i-so vasarnapjan d. 
u. /3 órakor. Titkár Joe Pszota, 330 Weitman St 

XL. osztály. Manayunk. Titkár J. Schmiedt, 4/20
A1X°LI‘^osztály. Indianapolis. Helyisége: 29 So. 
„n Xve Titkár Franki Lipót 124/2 Kentucky Ave.

XLII osztály. So. Lorain. Üléseit tartja minden 
hó t ső keddjén este 8 órakor. Titkár A. Reisman,
44XLlílAoseztá!y. Steelton. Titkár Krahling János,

B°Xl'iV. osztály St. Louis West Side. Titkár Bog-

náXLVenosrtáX ^outh"Bethlehem. Helyisége: 216 

Penh Street. Ttitkár Győző Vilmos. z ,
XLVII. osztály. Berwick, Pa. Titkár S. Csapó, 

1147 2nd Ave.

A New Yorki Magyar Munkásnők Szervezete, 1567
Setondlve , =lsö emelet, összejöveteleit mm-
rlen kedden este 8 órakor es vasarnap délután 3 
órakor. Elnök Leichtman Aranka, titkár »ambek 
Ignáczné, 415-17 E. 71st St kihez minden a szerve 
zetet érdeklő levelek cimzendok.

New Yorki Magyarajku Festők ésRokonszakma-

munkások S*ak|f*eSt, -pénztárnok Mancz 
László' Gyűléseit tartja minden hó "egyeddejasa^ 
ri-Uj VW? ÄraPem=leti lelyiségében,

1567 Second Ave.

A SPRINGFIELDI, ill. és környéki mun­
kás BETEGSEGLYZÖ EGYLET.

Alapittatott 1904 április 4-én.
Gyűléseit tartja minden hó első vasarnapjan -

2 ómkor a 20,9 N. i6th St. maganhely.segeben
Tisztviselők: Elnök id. Nyilas György. AlelnoK 
Nyilas*András. Titk. Szívós J-, -5-6 Sangamon Avk 
kihez az egyletet érdeklő levelek címzendők. J SY 
ifi. Nyilas György. Péntarnok Nemeth rerenc.
Pénzügyi bizottsági tagok: Komjaty Gábor
nvaf István. Számvizsgáló bizottsági tagok: Nemeth 
András és Ménes András Hely. brteglatogató Na
ményi Karoly, vidéki Balta, MMly Pottago^ 
Raihárt György és Batta István. Teremő _
János. Temetésrendező Bányai ^István. CoJfrra- 
Szövets. ügykezelő id. Nyilas György, -51 g 
mon Ave., Springfield, Ill.

A Clevelandi Általános Munkás Dalárda Helyisé-
. Cleve and, A.taianos mu .^, ^- 9. h_
,949 W. 25th St. Gyűléséit tartja helyisé­ge 1949 W. 25th '“ V s L p. helyiséw.?.5..b. S„,(, »0.1 Ave. S..w

góbén.) Jegyző

(E róva, alatt közlő.,akér. ««m vállal rélélöasé;.. , szerk.sz.öaég éa a kiadöhiva.aU

AZ AMERIKAI MAGYAR SZOCIALISTA 
MUNKÁS SZÖVETSÉG I. OSZTaLYA.

1909 szeptember 4-en, a
Manhattan Lyceum-

ban, 66-68 E. 4th St.
színi előadással egybekötött 

LASSALLE ÜNNEPÉLYT RENDEZ.
Színre kerül Herceg Ferencnek a budapesti 

Vígszínházban nagy sikert aratott színmüve a

K1VHPBHLÓ.
Belépő-jegy ára 25c. Kezdete este 8 orakor.

New Phone 2020 OH Phone 4312

JOSEPH BRESCO
saloonja a peoriai magyarság kedvelt találkozóhelye. 

Importált italok és modern báli terem.

3102 S. Adams St. PEORIA, I1L

m INDENKINEK
11 IIHWHI !!♦♦♦♦< IMII >§»»

szüksége van Szent István labdacsokra. 
(A legjobb hashajtó és vértisztito.) Ne 
szenvedjen székrekedést, belső fájdalma­
kat, emésztési zavart, gyomorégést, fej­
fájást, szédülést, mikor a Szent István 
labdacsok mindezeket távol tartják es 
fájdalomnélküli hatást gyakorolnak

Maga is használja azt, mit a többi: 
LILIOM CRÉMET es SZAPPANT, 
mert arcát megfinomitja és megifjitja. 
Csúnya a szeplő, a májfolt, a hnmohely 
és más arctisztátalanságok — s miért ne 
legyünk inkább szépek? ,
Mindenféle importált szerekért menjünk

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 kit. «, cer. 8tl St„ Hew York.
H» IIIIIIIIIUMIIIIIIHIIIIIHU1^

BALATON kávéház
JÁRÓKA ELEK, tulajdonos.

(Ezelőtt Gáspár.)
529 E. 5th Street NEW YORK.
Kitűnő italok és Ízletes magyar ételek minden 

időben.

Billiárd, pool.

11 IIII'MI II ♦♦♦♦♦♦♦< Iliin

1;

FARMOK ATLANTIC GARDEN-BAN.
(New Jersey állam.)

A számos szerencsés otthon, mely e kornye "en 
van, a legjobb reklámjai e talaj termekenysegene . 
Csak tiz mértföld Atlantic Citytol. Egy 
ember jó ekszisztenciat biztosíthat magana P 
baromfiak tenyésztése s gyümölcsösök s kerti v ete­
mén vek termesztése által. Az éghajlat mers , 
víz tiszta, a levegő egszseges. 5 aker fold $>5 ■ 
feljebb Az első részlet $5-00- blatt résziét t:6.3 . 
Kérjen fölvilágositást: Gilbert & O Callaghan, Real 
Estate 719 Tribune Buldg., New X ork Utv.

AZ AMERIKAI MAGYAR SZOCIALISTA 
MUNKÁS SZÖVETSÉG XX. OSZTaLYA 

(Cincinnati)

augusztus 29=én 
a Manhattan Parkba
(Sedamsville) a Sectio javára tánccal egybe­

kötött nagy

PIC-NIC-ET
rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívja a ' Rendezőség.
Belépő dij 10 cent. Kezdete este 8 órakor.

Útirány: Transfer veendő bármely cárról a 
Fountain Squar.re, Sedamsville 
Lineig.

N ti *4

O
Ü « N
M XI 5

BOR ÉS SÖRCSARNOK 
165 E. 4th St. NEW YORK.;

LIBERTY HALL :
49 Mercer St. Newark, N. J.

Mindkét helyiségben 
jó magyar konyha

* Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava
* Az öntudatos munkások találkozó helye. 

Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdenes.
* HW»* MIM MII I I

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
A Tel. Monroe 2947. ”

Papánck, Kovács Co.
HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜLI 

MAGYAR BANKÁROK. 
Chicagobaif, (111.).

179 CORNELL STREET.
A Milwaukee Ave. sarkán.

Az összes tengerhajózási társulatok magyar 
ügynökei. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
képviselői. Minden ó-hazai ügyet szakértőén 

elintézünk, Írásban vagy személyesen.

; 000000000000000000000000000000000000
11

Telephone 1027 Orchard,

Or, BIEBER E. LAJOS ^ 
magyar fogorvos |

383 E. 8th Street

EPELLEY LAJOS
219 St. Louis Ave. St. Louis, Mo

Amerikában a legmegbízhatóbb óra- és ek- 
szerraktár. Szállít minden irányban jutányos 
áron. Árjegyzéket kívánatra ingyen küld. Ügy­
nökök munkájuk mellett pár dollárt kereshet­
nek befektetés nélkül.

KIVÉTELESEN OLCSÓ

HAJÓ JEGYEK
Indulás New Yorkból augusztus 24-én; 

szeptember 7-én és 21-én.
(P * |A-t takaríthat meg, ha ezt az alkalmat felhasználja 

1 U Utazás: Rotterdamnak, Bréma, Hamburg, Oder­
berg, Bécs valamint Budapest és a többi magyarorszagi 
helyekre.

PA Rotterdamtól New Yerkig. A jegyek 
4>Ot<oU EGY évig érvényesek.

j Az összes vonalakra adunk el hajójegyeket
úgymint személyszállité gyors híjákra is, ha a hajón 

dolgozni akar.
DArtvi" postán vagy táviratilag a világ miadem ré- 
1 Cl 1Z, V szébe, legolcsóbb és leggiorsabbauktildtink

Zinner, Bock & Co.
71 E. Washington St. CHICAGO, ILL.

Dearborn Street sarkán, I. em.

*.ve. C és D között

I

New York -j

Telephone Monroe 3459
UNGER ADOLF
bútorüzlete.

Mindennemű Uj- és használt bútorok, kályhák, 
szőnyegek legolcsóbban nálam kaphatok.

467 West Madison St. CHICAGO, ILL.

Fizessen előre egy keveset s törlesszen he- 
I tenkint még kevesebbet és szerezhet egy

fonográfot,
melynek régi jó nótáit egykor édesanyjától 
hallotta

A magyar és német daloknak teljes soroza 
ta. EDISON és VICTORIA recordok.

L. L. GOODMAN,
327 Girard Ävenue

Philadelphia, Pa.

Ha valaki beteg
»■ssasíísAa
házalóktól, drágán szerzi be; evvel egészségét helyre 
nem állítja, hanem teljesen tőnkre teszi.

A CHICAGÓI VÖRÖSKERESZT
gyógyszertárban minden betegség ellen a legkitű­
nőbb mód szerint összeállított, valamint importalt 
gyógyszerek előnyös árakban kaphatok. Vidéki me- 
rendelések is posta utján azonnal eszközöltetnek. 

Különösen ajánljuk a következő elismert szere
Ín Gyomorsó, mely legrégibb idők óta kitűnőnek 
bizonyult. Ara dobozonkmt 75=- — Fejfájás ellen 
legjobb hatású szagoló, mely a legnagyobb ideges 
fejfájást is megszünteti. Ara 35c. — Balaton gyo gy- 
virág arckenöcs, mely az arcról minden foltot, szép- 
löt altisztit és fehérré teszi; ejjelre használható, 
tégelve 50c.; nappali használatra szappannal 75 cent 
Úgyszintén biztos és gyorshatásu kipróbált szere­
inket ajánlhatjuk férfi- és női bajok ellen.

J. P. KISS
Vöröskereszt gyógyszertára.

9326 Cottage Grove Ave. Burnside, Chicago, Ill

CHICAGÓI MAGYAR ORVOS

Dr* Löwínger Ernő
az összes orvosi tudományok tudora. 

627 GRAND AVE., 
a Lincoln Street sarkán.

Rendelő órák'naponta reggel 9-től 11-ig, 
délután 5-től este 8-ig. Vasárnap délelőtt 
9-től 12-ig.

Telefon számom Humboldt 2044
Telefonmeghivások éjjel-nappal elfogad­

tatnak.

Central 6978 Central 1829

Little Hungary
KÁVÉHÁZ, ÉTTEREM és MINTABOROZó
Chicago kellő közepén, Clark és Monroe St. dél 

nyugati sarkán. Trorth Dearborn Bldg.
Minden este cigényzene 5-től 1 óráig.

A magyarság otthona. Chicago látványossága
Valódi magyar konyha, pontos kiszolgálás. 

Mérsékelt árak. Bel- és külföldi lapok.
Külön termek bizottságok részére. 

Vidkieknek szives útbaigazítás.
D. L. FRANK, tulajdonos.

Ha jó ruhát akar mérsékelt árban, keresse föl

M. Massing
SZABÓ ÜZLETÉT

77 Albany St. NEW BRUNSWICK, N. J.

ZaeHHR OTT©
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE.
1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pa.
Amint a magyar konyha, úgy a magyar ital 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok, 
törköly, szilvórium Poth’s Extra sör. Rende­

lésre házhoz szállítva.
A magyar szervezett munkások barátja.

, Tartós és puha bőrből készült szép e ^

Divatos Cipők

tt

olcsó ái h:m kaphs’ók ;i

.UNION SHOE CO.“-nál
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

<8 A. GROSSMAHN ÄI
■ a ruhát elhozatja s készen ház

MOSÓ-INTÉZETE 
91 li st. N. Y. 

házhoz szállít'». *

Sí övetségünktől, valamint a Munkás Beteg- 
segélyzőtől teljesen különálló egyletek:

\ Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
15 ")7 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kavehaz). össze- 
jövetel minden kedden este 8-10 óráig es vasarnap 
délelőtt 9—12-ig- I. Elnök Altman Vilmos II. elnök
Sritzer \ I. p. ü. titkár Markovits J., 3O3.E' 7:,th yj' 
lí p. ü. titkár Balajti M Pénztárnok Newman D. 
I. jegvző Weiblinger M., II. jegyző Weisz A. Ellen­
őrök Glück H., Buchner L., Grunfeld H.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak­
én vesülete 316 E. 63rd St, Kampfer-fele 
Összejövetel minden vasarnap d e. 10—12-ig. Elnö­
kük" Niederländer «., Grün j„ Weszele R.; jegyzők: 
Láng D, Lantos Sándor; pénztáritok Manger Leo. 
Ellenőrök: Horváth Elek, Mészölyi, Ferenc: konyv- 
ti rnok: Lázár K.; választmányi tagok: Kleckner 
Gyula, Tikos I-ajos, Mészáros Rezső, Leichtman 
Eezső, Herr József: pénzügyi es levelező titkár. 
K ollár Vilmos, 337 94th St.

v isárnap d. e. 9—12-ig 1567 2nd Ave., “Újvilág” ká- 
v »ház első emelet. Elnök Roszlovetzki M., 334 E. 
8’th St., titkár Danko P., 525c E. 72nd St.

New Yorki Magyar Famunkasok Szakszervezete. 
Összejöveteleit tarta minden szombat este 8—10-ig.

Dr. CHAS R. REIDER 
sebész és szülészorvos.

Rendel: Délelőtt 8-tól 10-ig; d. u. 2-től 4-ig; 
este 7-től 8-ig. Vasárnap d. e. 9-től 11-ig; este 
7-től 8-ig. Éjjel is igénybe vehető.
2716 N. Broadway, St. Louis, Mo.

Egy 100 dolláros irogep 
17 center naponta!

Olvassa át ezt a fölirást még egyszer és akkor 
lesz képes nagy jelentőségét fölfogni.

Egy Oliver Írógép, a legjobban és legtisztábban 
iró $ioo-os, a legfinomabb szerkezetű gép a piacon 
- az öné lehet naponta 17 centért.

Az írógép, melynek győzelme az üzleti világban 
történelem — az "öné lehet naponta 17 centért.

Az írógép, amely el van látva egyensulyozóval, 
szabályozó szerkezettel, lokomotív alappal, automa­
tikus elválasztóval, igazgatható papír ujjakkal, tu­

dományosan összeállított betű­
renddel, egy ilyképen fölszerelt 
gép az öné lehet 
NAPONTA 17 CENTÉRT!
Mi kijelentettük ezt az uj 

eladási rendszert mostanában, 
hogy megismerjük a népnek 
hangulatát. Egyszerűen egy kis 
készpénz fizetés és 17 cent na­
ponta. Ez a tervünk dióhéjban. 

Az eredmény oly lavinaszerű volt, hogy magunk 
is meg voltunk lepve.

Gépünket vásárojá minden osztályú és minden 
foglalkozású ember.

Az a körülmény, hogy ismert nevű pénzkapacita- 
sok, akiknek figyelmét megragadta a mi ajánlatunk, 
kérdezősködnek, bizonyítja gépünk közkedveltségét 
s igazolja, hogy a gépírás korszaka közeledik.

NEGYED MILLIÓ EMBERNEK HAJT 
HASZNOT A

Telefon Canal 575 
A chicagói Munkás Betegsegélyző és Önképző 

Szervezet hivatalos orvosa.
Dr. TÖRÖK MIKSA 
hazai magyar orovos,

A Bennet-féle orvosi akadémia volt tanára...
Ä South sídéi kórház sebészi és női betegségek 

főorvosa.
Rendel: Délelőtt 8-tól 10-ig, délután 12-től i-ig 

és este 6-tól 8-ig.
322—324 West 12th St. Chicago, 111.

Ha jó Ízlésű és jutányos árban akar női öltö­
nyöket, waist, szoknyát vagy menyasszonyi 
ruhát vásárolni, ne mulassza el üzletünket fel­
keresni, mely teljesen magyar szolgálatra van 
berendezve. Mérték utáni rendeléseket is el­

fogadunk. Nyitva este 10 óráig

sol. IBII, tulajdonos
966 Milwaukee Ave. Chicago, 111.

Ügyes magyar sziiiésznö
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán tőbába volt, sok évi gyakorlat utál 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 1709 Washington 
Boulevard, Pauline bt sarkán, Chicago, 111. Telefon
West 1394

BELDEGREEN
MAGYAR FÉNYKÉPÉSZ 

32 Ave. C. NEW YORK.
Nyitva vasár- és ünnepnapon is.

ílic.
jószabásu ruháért keresse fel

AN, férfi szabót.
4147 Lorain Ave. Cleveland.

Egy jószab

KRONM

Telephone, 1044 Humboldt.

Hartman Vilmos
EGYEDÜLI MAGYAR TEMET­

KEZÉSI VÁLLALKOZÓ.
601 N. Wood St. Chicago, 111.

Pontosan eszközöl éjjel vagy nappal 
megbizatásokat a város bármely részében. 
Telephon megbízatások magyar nyelven. 
Kocsik lakodalmakra, temetkezésekhez és 
ünnepélyes alkalmakhoz.

OLIVER
T^peWri-fcfer

Az Oliver Írógép hasznot hajt kezdettől fogva. 
Használata oly könnyű, hogy a gyakorlatlanok is 
hamarosan gyakorlatot szereznek.

Az Oliver Írógép bárhol is hsználható s mindenütt 
hasznot hajt. Az üzleti világ csak ezt a gépet akarja. 
Nagyobb a kereslet, mint a kínálat.

“Oliver írógép minden házban”
ez a jelszavunk. Az üzleti világban gépünk már 

nékülözhetetlen lett, most a magánházakra kerül - 
sor.

Az Oliver gép egyszerűsége lehetővé teszi, hogy 
otthon is használják. Minden háznak ugyszólvn a 
küszöbére tesszük a gépünket. Ki akarná kizárni - 
jó alkalmat?

Bővebb fölvilágositásért és árjegyzékért Írjon erre 
a címre:

The Oliver Typewriter Company
310 Broadway, New York City, N. Y.

L. D. Phone 2173 L.

Dr. Harry Mm
MAGYAR FOGORVOS 

Mérsékelt árak. Foghúzás fájdalom nélkül 

492 High Street.

Springfield Ave. közelében Newark, N. J.

Telefon 4537 Newark, N. J.

TULY ,
BUDAPESTI FÉNYKÉPÉSZ 

4 West St. NEWARK, N. J.
Legfinomabb kivitelű fényképek tisztán kidolgozva 
jótállás mellett. Úgyszintén fölvételek házon kivül 
is eszközöltetnek. Náitva vasár- és ünnepnapokon is.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállitó és váltó-iutézeie
Föüzlel 127 Second St., Passdis, 1 I itii i

PÉNZT a iegelcsóbba* éa lakai* )*» 
gyorsabban küld a* ó-baxába. Pens be­
téteket bármely hazai bankba ^ kaauxi 
zás végett elhelyezek és a betéti kösy 
vet rövid időn belül kihexate*. 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvám* 
nel, takarékpénztárnál, va$j magáno­
soknál elhelyezett összegeket, boa* 
pesti irodám utján díjtalanul kihezato*- 
csupán a szükscglendő meghatalmaz 
hitelesítéséért számitok csekély dijja* 

HAJÓJEGYEKET Európába és ** 
répából Amerikába a legjobb hajáöü 
adok el, az utasokat személyesen cm- 
rém el a hajókhoz. .

CSO MAGO KÁT az óhazából k** 
tatok vagy oda szállíttatok.

----- OKIRATOK szakszerűen, mtBn*
nveknek meglelelóleg állíttatnia ki és konzulátussal_

z*i sommás perekben é, bármely más ügyvédi del«»« 
rok. Minden ügyben, ngy mint eddig, ezentúl * ■
P°UTBAE£gÁzÍtASSAL, tanácscsal ét ialriláewitáwl 
GYEN készséggel és szívesen szolgálak.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca • 
Fiókirodák: 80. Betlehem Pa., saját báz, Alpha,-- 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

IW I H****** ******
' ' w, _ ................................... , _d.rrtt Xy 1 1 yl figyelmébe ajánlja csinosan berendeze

Bevándorlók tiszta és olcsó szobait.

Rostássy Rezső,
513 E. 6th St., New York.

Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen 
K adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ..

ÉTTERMEM és KÁVÉHÁZAM 1
a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. *

ízletes friss étkek. — Hazai billiárd asztalok. — Bel- és külföldi pártlapcTj
1 1 1 1 1 1 1111II I 11 * * * ‘ *............ 11II 11 *****

Felkérjük oWaaoinkát, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárié*
mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-nu


